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Megkezdődött 
a genfi Népszövetség 

őszi közgyűlése
Az Igazoló bizottságban Abesszania tagsági foga meg­
szűnéséről döntenek. — Bonyodalmak az alkotmány- 

retorm és a spanyol kérdés miatt
Géniből jelentik: A péntek óta folyó előze­

tes üléseik után, hétfőn kezdette meg ezévi őszi 
közgyűlését a Népszövetség. Mingyárt a köz­
gyűlés megalakulását igen kényes kérdés fog­
lalkoztatja. Az, hogy igazolják-e az egykori ön­
álló Abesszínia négusának a küldötteit. Ha 
igazolják, akkor Olaszország távolmarad a 
Népszövetségtől; ha viszont nem igazolják, ak­
kor ez-zel közvetve azt teszik, hogy megszünte­
tik egy állam népszövetségi tagságát. A küldöt­
teket igazoló bizottságnak tehát ezúttal igen 
nehéz helyzete lesz; mindenesetre több lesz a 
szerepe, mint az eddig szokásos alakszerűség, 
mellyel udvariasan jelen tgette, hogy X. Y. ál­
lam küldötteinek megbízó levelét rendben le­
vőnek találta.

Vasárnap . a Népszövetség székvárosában 
az a hír terjedt el, hogy az igazoló bizottság 
elnökévé Magyarország küldöttségének egyik 
tagját, Velics László rendkívüli követet és meg­

hatalmazott minisztert fogják megválasztani. 
A magyar-olasz kapcsolatok folytán nem két­
séges, hogy

a bizottság magyar elnöke az abesszí­
niái megbízó levél igazoltatása körül 
az olasz szempontoknak megfelelő dön­
tést igyekszik hozatni. Éppen azért a 
Velics bizottsági elnöksége tervét úgy 
tekintik, mint a. Népszövetség főtitkár­
ságának arra hajló szándékát, hogy 

olaszoknak’az kedvezzen.
Azt a Géniben összegyűlt diplomáciai körök is 
megállapítják, hogy amennyiben Abesszínia 
küldötteit nem igazolják, akkor ezzel a Népszö­
vetség közvetve elismeri Olaszország abesszi- 
niai hódítását, tízzel elhárul az útból a legfőbb 
akadálya annak, hogy Olaszország újra a régi 
mértékben vegyen részt a genfi testületek mun­
kájában.

Svájc ikllép a Népszövetségből, fia a megtor­
lásokban való részvételt kötelezővé teszik

Genfból jelentik: Ha az olasz kérdést a je­
lek szerint sikerül is rendezni, annál fenyege­
tőbb viharfelhők közelednek Genf politikai 
egén más irányból.

A Népszövetség reformjának kérdése sze­
repel ugyan a tanács napirendjén, de úgy lát­
szott, hogy a kérdés érdemleges tárgyalására 
ezen az ülésszakon már nem kerül sor. Most 
azonban nincs kizárva, hogy ezt a kérdést a 
legélesebb formában teszi szóvá a svájci kor­
mány. Ugyanis ez a kormány elkedvetlenedett 
amiatt, hogy a Népszövetség alkotmányából a 
háborúra vezető szakaszokat nem akarják tö­
rülni. Ehelyett a legutóbbi időben mind csak 
arról beszélnek, hogy még erősebb fogalmazást 
adjanak a nevezetes 16. szakasznak és hatha- 
tósabbá tegyék a népszövetségi megtorlások al­
kalmazását. Különösen az keltett nagy aggo­
dalmat Svájcban, hogy a szovjel-orosz jegyzék 
annyira kiélezte ezt a kívánalmat. Pedig a ber­
ni kormányt már az olasz-abesszin-viszály ide­
jén kimondott népszövetségi megtorlások is 
igen kellemetlen helyzetbe hozták.

Svájc az alapokmány 16. szakaszának 
olyan módosítását követeli, amely le­
hetővé teszi, hogy a föltétien és min­
den időre érvényes semlegesség elvét, 
amely állami létének és függetlenségé­
nek alapja, minden körülmények kö­

zölt. érvényesíthesse.
Ezért a megtorlás! szakasz lényeges enyhítését 
kívánja. Ellenkező esetben Svájc el van szán­
va rá, hogy érvényesítse álláspontjának min­
den következményét.

Genf ben máris izgalommal tárgyalják a.zt 
a lehetőséget, hogy Svájc kilép a Népszövetség­
ből, ha Szovjet-Oroszország kívánsága szerint

a megtorlásokban való részvételt arra a tag­
államra is kötelezővé teszik, aki attól vonako­
dik.
A spanyol vörös kormány külügyminisztere 
az emberbaráti segítségnyújtást is ki akarja 
küszöböltetni a polgárháború sebesültjeinél.

Géniből jelentik: Nagy vihar fenyegeti a 
Népszövetséget Spanyolország irányából is. Del 
Vayo, az uj szélsőbaloldali madridi kormány 
fiatal külügyminisztere — hír szerint — azzal 
a tervvel foglalkozik, hogy a spanyol polgár- 
háború kérdését a Népszövetség elé terjessze.

Del Yayo állásfoglalásra akarja kénysze­
ríteni a Népszövetséget abban a tekintetben, 
hogy

a madridi vagy a burgosi kormány
te kiülendő-e Spanyolország törvényes 

képviseletének
és ebből az alkalomból éles támadásra készül a 
nemzetközi Vöröskereszt ellen.

A spanyol külügyminiszter álláspontja

szerint a Vöröskeresztnek csak háborúban le­
het szerepe, de polgárháborúba nem avatkozhat
bele és emberbarát! eszközökkel sem nyújthat 
segítséget a nemzetieknek. A spanyol külügy­
miniszter azt akarná, hogy ezt a kényes kérdést 
iné ő maga hozza szóba, hanem valaki más. 
Kérdés azonban, vájjon akad-e a Népszövetség­
nek más tagállama, amely hajlandó vállalkozni 
arra a szerepre, hogy a Népszövetséget az em­
berbarát! intézmények elleni föllépésre akarja 
kényszeríteni.

Hír szerint még azok a hatalmak is 
igyekeznek lebeszélni szándékáról Del 
Vayot, melyek nem állanak barátság­
talan viszonyban a madridi kormány­

nyal.
Annyi bizonyos, hogy ha a spanyol külügymi­
niszter mégis a népszövetségi közgyűlés elé vi­
szi kívánságait és vádjait, nem számíthat ar­
ra, hogy a Népszövetség hajlandó legyen em­
berbarát i tevékenységében korlátozni a Vörös- 
keresztet.
Eden és BJ.um megegyezése a Népszövetség 

közgyűlése előtt.
Párizsból jelentik: Blum miniszterelnök 

kezdeményezésére Eden angol külügyminisz­
ter Genfbe vivő útját Párizsban megszakítot­
ta és hosszasabban tanácskozott a francia mi­
niszterelnökkel. Eden repülőgépe vasárnap 
délben fél egy órakor indult el a croydoni re­
pülőié női, s délután 3 óra 10 perckor érkezett 
a Párizs melletti le-bourgeti repülőtérre. Az 
angol külügyminiszter hat órakor fölkereste 
Blum miniszterelnököt a Matignan-palotában 
és vele több mint két óra hosszáig tanácskozott.

A Paris Midi londoni tudósítása szerint tö­
kéletes egyetértés van az angol és francia szem-i 
pontok között a nemzetközi nagy kérdésekben. 
Londonnak teljes bizalma van Franciaország 
külpolitikája iránt, már t. i. ahogyan erre 
nézve Blum és Delbos uraktól tájékoztatásokat 
kapott.

/I: angol sajtó politikai és pártszine- 
zeti különbség nélkül kívánja azt, 
hogy minél szorosabb együttműködés 

legyen Franciaországgal,
mely e lapok nézete szerint egyedül van abban 
a helyzetben, hogy Európát újabb veszélyektől 
megvédje.

Géniből jelentik: A Ha vas-ügynökség érte­
sülése szerint Angliának a Íocarnói hatalmak­
hoz intézett jegyzeke nem foglal magában ha­
tározott indítványt és határnapot a hatalmak 
összejövetelére. Csak azt sürgeti, hogy ezek a 
hatalmak nyilatkozzanak az összejövetel idő­
pontjára és a tárgyalások terjedelmére, vala­
mint egyéb előfeltételeire. Szó van arról is, 
hogy Genfben Anglia, Franciaország, Belgium 
és Olaszország egy előzetes értekezletet tartson 
a Íocarnói tanácskozás előkészítésére.

Blum m B ossz tér elő ők a francia radikális 
pártot a rémhírterjesztésektől való tartóz

kodásra intette
Párisból jelentik: Blum francia minisz­

terelnök vasárnap délután, még az Eden- 
nel való találkozása előtt Poissyban, a ra­
dikálispárt által rendezett gyűlésen beszédet 
tartott. Elmondotta, hogy az urópai békét 
veszélyeztető súlyos esmények miatt aggo- 
d a! makk állanak szemben. Sajnálkozását 
fejezte ki amiatt, hogy a Népfronthoz tar­

tozó pártok körében is olyan rémhíreket 
terjesztenek, mintha Franciaország az anar­
chia felé haladna. Óva int mindenkit az 
ilyen kijelentésektől, mert — szerinte — a 
legutóbbi sztrájkmozgalmakat is az ilyen 
rémhírek idézték elő. Végül kifejtette, hogy 
a Népfront okosságától függ a hasonló ese­
mények elkerülése.
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Blai városa
zászlók és virágok díszében aszik

A király jelenlétében az Astra 75 éves jubileumát ünnepelték. Meg­
előző napon volt Nicolescu érsek egyházmegyei beiktatása

Étucuresti. Saját tud. Az Astra fennállá­
sának 75 éves fordulója alkalmából nagy ün­
nepségek voltak vasárnap Blajon, amelyeken a 
király is megjelent. A megnyitó beszedet 
Moldoveanu Iuliu elnök mondotta. Üdvözölte 
az uralkodót, vázolta az egyesület történetét és 
rámutatott annak jelentőségére. Utána Nicolae 
ortodox metropolita beszélt az ortodox és Ni­
colescu metropolita a görög katolikus egyház 
nevében, aki után Anuhelescu mondott beszé­
det, a kormány nevében. Válaszbeszédében a ki­
rály hangoztatta, hogy az Astra az egyesülés 
napjáig a nemzeti egyházakkal együtt, azt a 
szerepet töltötte be, hogy fenntartsa Ardealban 
a román művelődést és nemzeti öntudatot.

— Vallomást teszek, — folytatta, — köz­
vetve én is az Astrának köszönhetem román

kultúrám elemeit, mert a sibiuvidéki Cionca 
nevű dászkáltól kaptam azokat. Mely tisztelet­
tel kell meghajolnunk a 75 éves egyesület múlt­
ja előtt s jövő tevékenységére a mindenható ál­
dását kell kérnünk.

(lila). Saját, tud.) Szombaton délelőtt ment
végbe az itteni görög katolikus székesegyház­
ban az újonnan kinevezett Nicolescu érsek 
ünnepi es beiktatása. A kormány részéről Pop 
Valér miniszter volt jelen. A latin szertartásu 
püspökök közül személyesen ott volt Vorbuch- 
ner Adolf segédpüspök, míg a többi latin és 
görög szertartásu püspökök képviseltették ma­
gukat.

A város zászlók és virágok díszében 
úszik s a hívők nagy lelkesedéssel és szeretet­
tel veszik körül új főpásztorukat.

Kinevezték az iszi érettségi vizsgabiztosait 
A közoktatásügyi miniszter vasárnap hozta 

nyilvánosságra a szeptember 22-én kezdődő őszi 
érettségi vizsgák bizottságainak beosztását. Or­
szágrészünkben négy helyen lesz érettségi, Ora- 
deán, Clujon, Timigoarán és Bra$ovban.

A bizottságok névsora a következő:
Oradeán a Gojdu líceumban lesz az érettségi, 

itt vizsgáznak az oradeai tank erű ethez tartozó 
líceumok tanulói. A bizottság elnöke és egyben 
földrajz szakos tanára V. Merutiu cluji egyetemi 
tanár. A bizottság tagjai: Valeriu Grecu, bucu- 
resti egyetemi tanár, román irodalom, Brasei 
Rene (Timisoara) francia nyelv és irodalom, Ilié 
Patraulea C. lungi bölcsességtan. Vasile Candrea 
(Cluj) történelem és jog, Liviu Albu Arad latin, 
J. Pop Campeanu Blaj természetrajz, J Rascanu 
Bucuresti számtan, C. Menciu Ja?i fizika és 
kémia.

Clujról jelentik: A Gh. Baritiu líceumban a 
„Seminar pedagógia Universitär“. Regina Maria 
leánygimnázium, a gheriai, nasaum, b'strital 
fiuliceumok és a bistritai evangélikus líceum 
tanulói vizsgáznak. Elnök és tötrénelemszako-s 
tanár Silviu Dragomir Cluj. Tagok: Elena Dan- 
cian Arad francia nyelv és irodalom. Brad’seanu 
Nah Craiova bölcsességtan, Mara nőiesen Ti­
misoara földrajz, Aron Damian Orastie latin, Fa­
bian Sanjon Brasov természetrajz, Jacob Crhsan 
Oradea számtan, Gh. Botea Bucuresti fizika­
kémia.

Timisoaráról jelentik: Timi?oarán a D.
I. oga líceumban lesz az érettségi. Itt vizsgáznak 
a timisoarai tankerülethez tartozó líceumok 
érettségizői, mint: az aradi állami leány és fiu- 
iiceum, aradi római katolikus fiú líceum, caran- 
sebesi fiú- és leány liceum. luzoji leány és fiú- 
líceum, oravitai fiú liceum, timisoarai fiú- és 
leány liceum, Timisoara összes líceumainak érett 
ség jelöltjei. A bizottság elnöke: Em. Diaconescu 
dr jasl egyetemi tanár. Tagok: Román irodalom:
J. Popescu, Bucuresti. Francia nyelv és iroda­
lom: Florica Florescu, Bucuresti. Filozófia: A. 
Bogdán, Bucuresti. Földrajz: Mih&Panu, Tg -Jiu. 
Latin: Mera Eugen, Alba-Iuüa. Természetrajz: 
i. Georaescu, T.-Severin. Számtan: N. Jonescu, 
Caracal. Fizika és kémia: Eugen Melinescu
Craiova.

Brasovból jelentik: Brasov ban a Mesota lí­
ceumban lesz az érettségi. Itt vizsgáznák a bn 
=ovi Sasruna, Neota. Pr. Ueana, Római katolikus 
és a Honterus brasovi líceumok, valamint a 
Gheorgheni, Odorhei, FägärSsk Unitárius, I. G. 
Dúca, Római katolikus Mercurea-Ciac, Odorhei 
református és a Sf.-Gheorgheni líceumok érett­
ségi jelöltjei. A bizottság elnöke és egyben törté­
nelem szakos tanára: I. Lupas egyetemi magán­
tanár Lugoj. Tagok: Román irodalom: Aurelia 
Rosea, Cluj. Francia nyelv és irodalom: Popescu. 
Számtan: Nes Teodor, Oradea. Fizika és kémia: 
Traian Gherman, Cluj.

Kék tó ...
Irta: iMagymihály Sándor

Pista még sohasem volt színházban. Soha. 
Mert hogyan juthatna oda egy tiz kurta év- 
rőfnyi tápéi gyennekholmi.

De pénze meg módja se került hozzá. Se 
egyik, se másik és csak álmainak titkos kincs­
tárába rakosgatta kicsorduló magasságra vá­
gyait. Alomkincstárában keresgélnie se kellett 
sokat és azt mondják (ő így hallotta), hogy aki 
esténkénti Isten elé küldött imájába rágondol 
valamire: az beteljesedik.

Ö esténként mindig szinigazi mélyre tárta 
ki a szivet és hitt, hitt az ártatlan gyermeki lé­
lek vak hitével...

De örök-hosszunak talált várakozásában 
már-már fájdalmassá facsaró dőlt kis szive és 
igy lépett rá ócska köntösben egy sirhatnékos 
reggel a szentlelkes pünkösd vasárnapja.

Eső mocskos lába lógott ki az ég ablaká­
ból, de ahogy kocsizörgés verte fel az utca 
csöndjét, menten eltakarodtak a patkányszinü 
fellegek. „Körösztapám“ keverődzött ki hozzá­
juk a városból és örömös jöttére mingyárt 
nyiladozott a nap szeme, mert olyan boldogsá­
got okozott. Hát amit még adott.

— Gyere ide te lacibetyár! — mosolyogta 
még a hangjával is.

Pista leventés komolysággal haptákolt, cu­
darul koppintó barack hemoergett le kobakjá­
ról, mire „körösztapám“ bár sor,y nadrágjának 
zsebéből esthajnaü fénvesképű pénzt, kotort elő I

és „szerbuszolva“ csapta szájtátó kis tenye­
rébe.

Innen is, onnan is faggatták.
— Na. mit vöszöl rajta?
Pista boldogan motyogott valamit es ha 

akarta, ha nem. egyetlenegy szóval rojtozóclolt 
ki belőle lelkének vágya.

— Színházba mönnék!
— Hát eredj ha anyád enged. — mondta 

rá a szentenciát „körösztapám."
Pista „édösanyám“ felé könyörült, majd 

viharzón bujt hozzá, örömében kulcsolta a lá­
bát és sirt. zokogott.

„Édösanyámnak“ is menten eltörött a 
szenteltviztartója. meg ..körösztapám“ is elíor- 
dult arra a búbos kemence kihűlt fala fele és 
úgy vizsgált egy nagy hosszan tekergő téli re­
pedést ...

Ebéd? .. . Talán elaludt a rücskös haran­
gozó? ... Biztos elfelejtették felhúzni tegnap a 
kakukos órát. . Mikor lesz már dél, édes­
anyám? Aztán messze van még attól a két 
óra? Félek, hogy elkések ■ .. Aztán gyüjjenek 
elém a töltésen. Ott várom majd kentöket a 
vám háznál — csacsogott száz életbevágó fontos­
ságúnak hitt kérdés körül kapkodva Pista.

— Eridj innen már, mert még leforrázlak 
— ripakodott rá „édösanyám.“

De ő száz ördög nyugtalanságával ki-be- 
táncolt konyhából az udvarra, onnan az utcá­
ra, majd ahogy a kettes számnál megakadt az 
öreg óra szive, az már neki csak a túlsó szom­
széd előli kakukolt...

rohant, vágtatott a töltés sarga agyag

tie {Jeleni a Háborús regények j
legalább remeke.

P. Marké Marcell O. F. M.

Szibérián át 
a kolostorig
195 oldalas könyv. Első oldalától az
utolsóig lebilincselően érdekes.
Ára 60 lei és 10 lei portó

II Kapható könyvosztályunknáí

Ä katolicizmus leriedése 
Indiában

A világ egyik legnépesebb és belső enei • 
giákban leggazdagabb országa kétségtelenül 
India, mely néhány évtizede mély, sokoldalú 
és meglepő változásokon ment keresztül. A 
változást talán ugv lehetne jellemezni a leg­
jobban, hogy az ifjú Indiából felnőtt lesz. A 
patriarkális régi rendszerből modern felépí­
tésű állam, amelyben megdőlnek és leomla­
nak a régi tradíciók s a régi szociális intéz­
mények. Egészen természetes, hogy t bben a 
nagyarányú átalakulásban az indiai katoli­
cizmus sem maradt tétlen. Az utolsó 50 év 
a kasztrendszer és egyéb nehézségek ellené­
re is meglepő eredményeket mutatott fel. 
Mig 50 évvel ezelőtt a hindu katolikusok 
száma mindössze másfél millióra rúgott, ma 
a legújabb adatok szerint Indiában több 
mint négy millió katolikust számlálunk. Ha 
abban az időben 2100 misszionárius tevé­
kenykedett csak az országban, ma 4045, kik­
nek több mint a fele bennszülött pap, az ide­
gen misszonáriusok pedig (2142) 29 nemzet 
fiaiból toborzódnak össze. De még szembe- 
szökőbb a haladás, ha az apácákra és a 
szerzetesrendek laikus testvéreire gondo­
lunk. Mig 50 évvel ezelőtt 250 laikus testvér 
és 900 apáca szolgálta a misszió ügyét, ma 
számuk 950, illeti eg 8700-ra emelkedett. A 
fejlődés arányait abból is láthatjuk, hogy az 
utolsó 50 év alatt 29 uj egyházmegyét alapí­
tottak s a szemináriumok száma 03-ra emel­
kedett 6500 bennszülött növendékkel. Érde­
kes különben megfigyelni, hogy a hindu ka­
tolikusok 70 százaléka Dél Indiából kerül ki 
a goa-madrasi vonalon alulról, mig az észa­
ki részeken feltűnően kevés a katolikusok 
száma. Ugv látszik, hogy itt egyrészt a mo- 

! hamedánok érzéketlensége és fanatizmusa,
- másrészt a buddhizmus a maga évezredes 
i intézményeivel nehezebben áthágható falat 
1 képez a katolicizmus számára.
maiz

ürge fúrta hátán a város felé, a színházba. Tőle 
most a Tiszán dudálhatott a füstösszáju gőz­
hajó. Pedig mennyi uszály lomposkodott. utá­
na. Nem rúgott bele a táviratok rengetegétől 
daloló sürgöny póznákba. Csak szaladt, vágta­
tott. A vám háznál szikrát porzott már fejével 
az induló villamos. Ott kezdődik százezernyi 
népével a város, autó is tülkölt lángvörös ru­
hában és a folyó ezüst mellén tiszavirágnyi sok 
a hancurozó csónak ...

De mit bánta és dehogy is látta most...
Csak a színház háznagyságu kapuja előtt 

szorult össze kis szive. A fényes pengő keze szo- 
rongatásában vizet, verejtékezett ahogy a jegy­
pénztár vörös tányérkájára leremegtette.

— Kakasülőt kérek magamnak — sóhaj­
totta ki félve.

Pirosló papírszalagot erőszakoltak a kezé­
be. majd amerre megindult a tömeg, loholt ő 
is fölfelé millió meg egy lépcsőn, talán fel az 
cg holdtükrös udvaráig, vagy egészen a felsé­
ges Úristen tündöklő arany trónusáig, mert 
ahogy belefogódzott- egy hosszu-hosszu vas­
korlátba, kis híja, hogy szédültében le nem 
pottyant a mennyország ezerlámpa fényes kel­
lős közepébe.

Ami ezután történt vele, az már a Jézuska- 
váró karácsonyi szent este boldogságát is felül­
múlta.

Hol sirt, hol csengetyűzött, kacagása. A fel­
vonó sk őzöket végigszédülte bámulatában de 
ahogy tárult miséző pap komolyságával a füg­
göny és rágyönyörkodóit a színpad mennyor­
szága, boldogságos sóhaj röppeni ki belőtt?
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Neurath báró és Göbbels 
német birodalmi miniszterek

Budapesten
A német külügyminiszter két óra hosszáig tarló megbeszé- 
lest folytatott Konya Kálmán magyar kü ügyminiszterrei

Neurath báró német birodalmi külügymi­
niszter, aki szombaton Budapestre érkezett, va­
sárnap délelőtt 11 órakor felkereste Kánya Kál­
mán külügyminisztert.

A két külügyminiszter együttléto a szo­
kottnál hosszabb ideig tartott, hiszen két régi 
ismerős találkozott egymással. Kánya Kál­
mánt még berlini követségének idejéből szemé­
lyes barátság fűzi a birodalmi külügyminiszter­
hez. A tizenegy órakor kezdődött barátságos 
beszélgetés pontban egy órakor ért véget, ami­
kor Neuralb báró birodalmi külügyminiszter 
eltávozott a magyar külügyminiszteri palotá­
ból. Kotze kabinetfőnök kíséretében.

Eltávozása után Kánya Kálmán külügymi­
niszter nyomban magához kérette báró Apor 
Gábor meghatalmazott minisztert, állandó he­
lyettesét, valamint Darugy Ferenc követség! 
tanácsost, a külügyminisztérium sajtóosztályá­
nak vezetőjét és gróf Csálcy István osztályfőnök 
bevonásával rövid megbeszélést tartottak, mely

A FÖTISZTELENDŐ PAPSÁG, EGYESÜLE­
TEK ÉS INTÉZETEK FIGYELMÉBE!

Ha Cl újon megfordul, ne mulassza el a

Bonaveniura 
kegytárgy üzletet

Str. G. Neculescu 3. (Barátok temploma 
mellett)

felkeresni, ahol az „Uj Lapokéban hirdetett 
könyvek (Szent István Társulat, Korda, Má­
ria Kongregáció, stb. kiadványok) megte­

kinthetők és beszerezhetők. 
Ugyanott bármilyen egyházi ruhák, lobogók 

készítését és javítását is eszközük.

— Oh. színház, színház — fuldokolta, mert 
már se látott, se hallott boldogságában. A sze­
mében nem futott össze a véralma biborságu 
függöny és a kárpit sem ördöngőzködött le 
földetverően. Nem dübörgőit bele a fülébe a 
népek futamodó rohanása sem. Pedig hunytak, 
tünedeztek már a lámpafények és ő még min­
dig ott rogyadozott a kakasülő alvásra nyúj­
tózkodó vasrudjánál... Csak arra ébredt fel, 
hogy zord hangú valaki kapaszkodik belé és 
tolja, viszi le a mélységbe, sötétbe, lépcsők szá­
zain, majd a nagykapunál kipenderitette a rá­
bámészkodó utcára ...

Künn már hágott égi létráján lefelé a nap 
és a sétányról „csindrata“ vágódott ide.

És ő mindig állongott, érthetetlenül cso­
dálkozva és csak hosszú sokára ébredt rá a si­
vár valóra, mire nyakába kapta a lábát és vad- 
myut gyorsaságával száguldott át a városon ha­
zafelé. Gondolatai csak a béna fáradt lassúsá­
gával tápásizkodtak és úgy érezte, mintha az 
elébb örökre elsuhant álomországban járt 
volna.

Boldog megilletődötlségében nem is tudott 
,.édesanyámnak“ semmit sem mondani. Pedig 
az nógatta, meg a nénje. a Maris is végesvégig 
a hosszú Tiszától lésen:

— Valóságos igaz mennyország volt az 
anyám, de én nem tudok most róla semmit sem 
mondani — és méterekkel kapkodta előbb a lá­
bát, hogy ne kelljen beszélnie.

— Játék volt az csak, Pista. Színház — 
bolygatta meg lelkét ,,édesanyám.“

— Nem, nem — íoporzékolt most már.

után Kánya Kálmán a következőket mondotta 
az újságíróknak:

— Kétórás tanácskozást folytattunk Neu­
rath német birodalmi külügyminiszter urrai 
mindazokról a fontos külpolitikai kérdések­
ről, amelyek Németországot és Magyarorszá­
got. érintik és érdeklik. A tanácskozást ba­
rátságos eszmecsere keretében folytattuk le.

A német külügyminiszter a vasárnap dél­
utánt Mackensen György budapesti német kö­
vettel, a vejével, családi körben töltötte. Este 
Kánya Kálmán külügyminiszter szükebbkörü 
díszlakomát adott Neurath báró tiszteletére a 
Nemzeti Kaszinóban.

Göbbels miniszter Athén feló vivő útjában 
húsz percre megállóit a mátyásföldi repülő­

téren.
Budapestről jelentik: Vasárnap déli 12 óra­

kor repülőgépen megérkezett ide, a mátyás­
földi repülőtérre Göbbels német birodaim: mi­
niszter és felesége. Mivel esak magánegyénen­
ként utazott, magyar részről nem volt hivatalos 
fogadtatása, azonban a német követség vezető­
je és néhány tagja megjelent üdvözlésére. Az 
újságírók kérdésére azt mondta a miniszter, 
hogy szabadságidőn van, Athénbe utazik s 
nyolc nap múlva jön vissza. Reméli, hogy ak­
kor több időt tölthet Budapesten.

Utazása politikai céljáról is kérdezték Er­
re így felelt:

— Csak annyit mondhatok, hogy utazásom 
nincs összefüggésben az antibolsevista blokk 
megalakításával! Remélem, az magától is ki­
alakul ... Én a magam részéről különben sem 
veszek részt a szervezésben. Érzelmileg persze 
ott vagyok ...

A miniszter és felesége busz perc múlva 
ismét repülőgépre szállott s tovább utazott. 
Délután félhat órakor érkezett meg az athéni 
légi kikötőbe, ahol szintén nem volt hivatalos 
fogadtatás.

Végétért a nemzetközi kereskedelmi 
értekezlet ülésezése Bucurestiben

Az összejövetel résztvevői kiránduláson voitak Constantában és 
Sinaian. — Ä magyar küldöttség Brasovban

Bucuresti. Saját tud. A nemzetközi keres­
kedelmi konferencia résztvevői, köztük a ma­
gyar delegáció tagjai is, kiránduláson voltak 
Constantán. Megtekintették a gabona- és pet- 
róleumberakodó helyeket, aztán autókon Ma­
rnak fürdőre utaztak, ahol háromszáz terítékes 
díszebéd volt a kaszinó terrasszán. Este a ki­
rándulók visszatértek Bucurestibe s tiszteletük­
re díszelőadás volt a Nemzeti Színházban.

Hétfőn délelőtt 11 órai kezdettel volt a kép­
viselőházban a konferencia záróülése. Holnap a 
résztvevők kirándulásra mennek a petróleum- 
vidékre és Sinakba, ahol a király audiencián 
fogadja őket.

Bucuresti. Saját tud. A Parlamentközi Ke­
reskedelmi Konferencia hétfőn Taveanu elnök 
záróbeszédével s a résztvevő államok kiküldöt­

teinek felszólalásával végétért. Saveanu elnök 
annak a reményének adott kifejezést, hogy a 
konferencia határozati javaslatai alkalmasak 
lesznek a gazdasági béke nemzetközi megala­
pozására.

A konferencia tagjainak nagyrésze a fővá­
rosból Sinaiaba utazott. A magyar csoport in­
nen Brasovba megy s a szerdai napot az ősi vá­
ros falai között tölti el. Onnan indulnak to­
vább Budapestre.

illll

— Én szinigazi valóságot láttam a szín­
házba ...

így értek el a töltés elágazó könyöklőjé­
hez. Ekkorra már a hold is elszórta tengernyi 
ezüstjét a vizen es lent közvetlenül a töltés 
melletti ..kubikgödvökre“ is rámosolygott a 
hold. Szinte belekönyökölt az egyikbe és a bó­
biskoló füzesek közt, jól kifényesítette azon a 
helyen, hol Szent Anna napján múlt két éve, 
a kis Veronka angyalpendelében öles mélyre 
tipegett és jaj menthetetlenül benne maradt. 
„Édösanyám“ szive azóta mindig fájó nagyot 
dobban e helyen és most is ..körösztöt“ hintett 
magára.

— Várjon csak. Édösanyám — lelkende­
zett Pista. Majd most meglátja, hogy milyen 
szín való igazat láttam a színházban . ..

És tépő mozdulattal kapott Maris nénjének 
rózsát őrizgető kebléhez, már futamodott is le a 
töltésen, le egészen a szinezüst mellű ..kubik- 
gödvökhöz" ... És szállt, repült ki kezéből a 
piros rózsa és vele együtt a könyörgő, imád­
kozó szivbéli sóhaj. Mint a színházban:

— Kék tó. tiszta tó, add vissza Veroni­
kánkat ...

De csak száz meg száz ezüst fodor táncolta 
körül a szín ezüstben lebegő rózsaszálat, majd 
elvitori áztak az ezüstfodrok és csak pünkösd 
vasárnap estéjének csöndje dalolt a vizek fö­
lött .

Majd egy panaszló. vádoló gyermekhang
szive jajdult fel:

— Jaj, nem volt igaz, jaj nem volt igaz.
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A „Hindenburg" a Zeppelin-mező fölött.
A nürnbergi katonai felvonulások idején a 
„Hindenburg“ óriás léghajó repülő-raj' kísé­
retében a roppant kiterjedésű térség fölött 

cirkált.
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HOGYAN EL JEN A VESEBAJOS EMBER
Orvosi tanácsok vesebalosok számára.

Irta dr Lukács Pál belgyógyász főorvos. — E c 
vese szervezete é» működése. A vesebetegségek t 
vesebetegségek okai. A vesebetegségek megelőző 
jelentősége. Vizeletvizsgálat. A vesek működési v 
betegségek gyogykezelese. Diétás gyógymódok. A 
diéta. Karell féle kúra. Gerson féle kúra. Diétás 
Gyógyszeres és sebészeti kezelés. Egyéb gyógy el j 
konyhasótartalma Táplálékaink fehérjetartalma
Beszerezhető: Kiadóhivatalunkban.

élkülözhetetlen munka tartalomjegyzékéből: A 
íim»tei \ vesebetes^direk különböíó formái. A 
ie. a vesebetegséeek vizsgálati módszerei és azok 
'zsaálata. Egyéb vizsgálati módszerek- A vese 
Italanos alapelvek. A so mentes, illetve sószegény 
j >o^\eljárások vesekő ős húg y k ő bán tál ma k n al. 

árások. A vesebetegek konvhata Táplálékaink 
stb. _ Ára 95 lói es porto.

Vidéki rendelésnél plusz portó.

Í9 *om
Becsből jelentik: Érdekes amerikai személyi­

ség érkezett az osztrák fővárosba: John D. 
Rockefeller, a világhírű amerikai milliomos 
háziorvosa, D. Thomas Murchinson, aki harminc­
hat év után most jutott először egy kis szabad­
sághoz. Murchinson Berlinből jött és Görögor­
szágba készül. Az újságírók előtt kijelentette, 
hogy 1900-ban lépett az amerikai milliomos szol­
gálatába és azóta még nem volt szabadságon, 
mert állandóan őrködnie kellett gazdája egészsé­
ge fölött Rockefeller most kilencvenhat éves és 
már nagyon látszik rajta az aggkori gyengeség. 
Az idén Rockefeller kijelentette, hogy háziorvo­
sának is ki kell már egyszer pihennie magát, 
ezért jöhetett most dr Murchinson Európába. 
Hiába próbált ellenkezni, az öregur minden sza­
va parancs volt. Azt a szót, hogy betegség, nem 
szabad kiejteni Rockefeller előtt, mert az agg 
milliomos nem tűri, hogy betegnek nyilvánítsák 
és akármilyen rosszul érzi is magát, legfeljebb 
annyit szabad közölni vele, hogy múló rosszullét- 
ről van szó. Rockefeller egyébként csodálatosan 
bírja korának terhét. Murchinson nem kis önbi­
zalommal jelentette ki, hogy amikor harminchat 
évvel ezelőtt a szolgálatába állott, Rockefeller 
sokkal közelebb állt a halálhoz, mint most.

Murchinson ezután elmondotta, hogy Rocke­
feller pasadenai villájának hálószobájában ál­
landóan ott fekszik az éjjeli szekrényen az agg 
milliomos naplója, amelyet huszonkét éves ko­
rában kezdett írni. Akkoriban a következő szava­
kat irta be Rockefeller a napló első oldalára: 
„Dúsgazdag akarok lenni és száz évig akarok él­
ni“. Elhatározásának első része valóra is vált és 
Rockefeller most példátlan lelkierővel ragaszko­
dik ahhoz, hogy második nagy célját is elérje. 
Ha törik, ha szakad, feltétlenül el akarja érni 
századik évét, A háziorvos véleménye szerint 
könnyen lehetséges, hogy a végsőkig feszített 
akaraterő keresztül is viszi ezt az elhatározást 
és Rockefeller századik születésnapján, amikor 
elérte célját, holtan esik össze. Hasonló .elkiul- 
lapotot irt meg Franz Werfel „A kispolgár ha­
lála“ cimü művében, amelyben egy beteg kispol­
gár végső akaraterejét felhasználva, addig a na­
pig prolongálja életerejét, amíg életbiztosításá­
nak érvényességi ideje beáll és csa‘ádját nem

Az idei könyvpiac legszebb 
kláitltásn magyar könyve: 1

Jánosi József S. J.:

Egészen újszerű, óriási érdekkeltésre 
alkalmas íárgyalá=a az u. n. marioló 
gia kérdéseinek. Molnár C. Pál húszon 
két fametszetével.

Ara 130 lei és IS lei portó. 

Kapható: könyvosztályunknái.

‘kell szegényen hátrahagynia.
Érdekesen beszél Murchinson az. agg millio­

mos jellemszilárdságáról is, de hibáiról sem fe­
ledkezett meg. Rockefeller a világ legbiza.malla- 
nabb ember. Egyetlen barátja sincs, családját és 
rokonait nem szereti. Nem olvas levelet és meg 
csak azt sem engedi meg, hogy leveleket felol­
vassanak neki. Emellett azonban egyáltalán nem 
fösvény és jótékony célra több mint félmilliárd 
dollárt ajándékozott életében. Egyedül az orvos- 
tudományi kutató intézet, a Rockefeller-alapit- 
vány számára 180 milliót folyósított. Rockefeller 
kijelentette, hogyha megéli századik születésnap­
ját, fejedelmi ajándékban fogja részesíteni a 
Rockefeller-intézetet.

Afrika felosztása
A kis Libéria néger államon kívül Abesszí­

niával most már egész Afrika a fehér ember 
uralma alá került. A fekete földrész ossz akossá­
gát mindössze 150 millióra becsű'ik, me j közül 
ma is alig két mi'lió a fehér ember, annak je­
léül. hogy a technika minden haladása ->l'enére

Afrika tömeges kolonizál ás számára a fehér 
embernek nem való. Olaszország Abesszínia 
meghódításával Afrika egyik legnagyobb gyar­
mati hatalma lett. Az első Anglia, a második 
Franciaország, a harmadik Olaszország, a negye­
dik Belgium, az ötödik Portugália, a hatodik 
Spanyolország. Ha Afrika civilizációs kísérletein 
végignézünk, úgy igazat kell adnunk az ame­
rikai katolikusok előkelő lapjának, az America 
megállapításának, hogy „ezek az expedíciók a 
civilizáció terjesztésére bibliával és fegyverrel 
kezdődtek és a legtöbbször gépfegyverrel végződ­
tek biblia nélkül“. Afrika most már teljesen véd­
telen. Sorsa teljesen a hat keresztény európai 
állam kezében van. Ha akarnak, békét es civili­
zációt adhatnak a fekete embernek, de ha ural­
muk csak kizsákmányolást fog jelenten', akkor 
a fekete ember boldogtalanságának se vége, se 
hossza nem lesz.

Abesszínia gazdasági lehetőségei
A közeli napokban népes kereskedelmi kül­

döttség utazta be az olaszok által elfoa’al! afri­
kai területeket, hogy a helyzetet a helysz nen ta­
nulmányozhassák s a gazdasági, ipari és keres­
kedelmi lehetőségekről maguknak képet alkos­
sanak. A küldöttség vezetője, Racheli képviselő 
távozásakor kijelentette, hogy szinte mérhetetlen 
lehetőségeket nyújt Abesszínia az olasz kezde­
ményezésnek mind ipari, mint kereskedelmi, 
mind gazdasági szempontból. Racheli szerint idő­
rendben az első és legfontosabb probléma az út­
építés, hogy Abesszínia távoli vidékeit a keres 
kedelmi központokkal össze lehessen kötni. Ez 
az útépítés annál sürgősebb és fontosabb, mert 
Abesszíniában a szokásos nagy esőzések idején ut 
nélkül messze vidékek kikapcsolódnak a forga 
lomból. Nem kevésbbé fontos a küldöttség veze­
tője szerint, hogy Róma és Párizs megértse egy­
mást az egyetlen fennálló dzsibuti vasút, illetve 
annak szállítási tarifája tekintetében. A valuta­
kérdést itt előbb-utóbb rendezni kell, miután 
Abossziniában többféle valuta forog közkézen, 
nagy kárára a normális kereskedelmi életnek.

Kaiya-macsha harc: 
áldozata egy vénhis- 

asszony
Nyby Amager-szigeti városkában borzalmas 

kalandja volt The a Jensen kisasszonynak, aki 
kedvenc ölebecskéjével nyaralt a kies szigeten 
és a kutya kedvéért mindennap nagy sétát is tett 
a városkában. Thea Jensen különben emberke­
rülő volt és egész életét a kutyája egészségügyi 
és táplálási körülményei szerint osztotta be. 
Egyik szép nyárvégi napon Jensen kisasszony 
gyanútlanul sétáltatta kutyácskáját egy kerítés 
mellett, amikor hirtelen két óriási macska tá­
madt rá vékonycsontu ölebecskójóre. A kisasz- 
szony meg akarta védelmezni élete egyetlen be- 
aranyozóját a macskák támadásától, lehajolt és 
energikus vagdalkozásokkal akarta elriasztani 
a támadókedvü macskákat. Az egyik macska 
azonban dühödten Jensen kisasszony fajéra ug­
rott, mig a másik lábaszárát kezdte harapdálni. 
Jensen kisasszony a földre rogyott és kétségbe­
esetten kiabált segítségért. A nagy zajtól azonban 
a macskák még jobban megvadultak, mert az 
egyik macska oly hévvel kezdte karmoiázni Jen­
sen kisasszony fejét, hogy fejbőrének egyik da­
rabját sikerült is kitépnie. Mikor végre a se­
gélykiáltásokra emberek sereg lettek elő, az egyik 
macska fejbőrzsákmányával, amelyet mint egy 
skalpot lobogtatott szájában, elmenekült, a má­
sik azonban annyira belejött a mardosásba, hogy 
tovább harapdálta Jensen kisasszony lábaszárát. 
A körülsereglő emberek hiába ütötték és rugdos­
ták a megvadult macskát, az elájult Jensen kis­
asszonytól úgy sem sikerült őt elriasztaniuk. Vé­
gül is csak úgy eresztette ki karmai közül áldo­
zatát ez az oroszlán! bátorsága macska, hogy va­
laki gumicsövet rágódott elő és lespriccelte. Jen­
sen kisasszony szörnyű sebeivel kórházba került, 
a két megvadult macska után ped'g, amelyek 
talán a kutyabarát hölgyön akarták macsakafaj- 
tájuk ősi bosszúját kitölteni, hajtóvadászatot ren 
deztek a sziget lakói, mert a sziget leginkább 
magános, kutyabarát emberek nyaralóhelye.

látsúda&tá élet
Október 3-án rendezik meg a cinci újságírók 

nagyszabású estélyüket a tusjnad-fürüöi üdülőhöz 
javára. Mercurea-Ciuc. Saját tud. A Romániai 
Népkisebbségi Újságíró Szindikátus üdülőotthont 
épít- Tusnadfürdőn. Az üdülőotthon alapkőletéte­
le már meg is történt. Az építkezési xöRségek 
előreteremtésére az Ujságiröszindikátus tagozatai 
minden városban műsoros estélyeket rendeznek, 
azonban ezeknek jövedelmei nem elegendők a 
kisebbségi újságírók ezen legelső jóléti intézmé­
nye tető alá hozatalára és így számítanak a tár­
sadalom és kisebbségi közönség másoldala áldo­
zatkészségére is: íelülfizetéeekre, építkezési 
anyagok adományozására stb. A cinci újságírók 
a brasovi csoporttal karöltve rendezik meg ma­
gas színvonalú estélyüket, október hó 3-án, dr 
Kováts Károly, Nyirő József, Horosz Béla, Ka­
csó Sándor, Körösi Sándor és Albert István Írók 
és hírlapírók szereplésével. Az estély előkészí­
tésében közreműköd nek a város összes uriasz- 
szonyai és vezető férfiai. Az estélyen székely tán­
cok, eredeti székely dalok s még több mez! égetés 
tartja állandó derültségben a közönséget, amely­
nek gazdag biiffé és tombola áll rendelkezésére. 
A táncot a legelső zenekarok szolgáltatják. Az 
évadnyitó ezen műsoros estély és táncmulatság 
iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg az egész 
megyében.

1 KRANE—I]JAS

(A véres csillag
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Harmadszor is 
vérátömlesztést hajtottak 

végre Titulescun
Mind erősebb a megmérqezés gyanúja. Héttőn délben még 

megnyugtató hír áött San-Moritzból 9
Bueuresti. Sajat tud. Vasarnap rossz napja 

colt THulescunak. A szombatról vasárnapra 
viradó éjjel majdnem semmit sem aludt s reg­
gel az orvosok igen nagy ^gyengülést állapí­
tottak meg nála. Már délelőtt konzíliumot tar­
tottak az orvosok s elhatározták. hogy vérát­
ömlesztést hajtanak végre a betegem "de azzal 
frnegvárják Abrami párizsi orvosprofesszort 
akit délutánra vártak. Mikor Titulescuval kö­
zölték, logy délután megérkezik Avrami rend­
kívül csüggedten mondta:

Miért hívtátok9 Mit segíthet rajtam? 
Nem látjátok, hogy egyre rosszabbul vagyok9

Egész nap nagy levertség uralkodott a volt 
külügyminiszter környezetében. Felesege foly­
ton sírt. Nenisor ezredes, Titulescu titkára íg.v 
nyilatkozott, vasárnap délelőtt az újságírók­
nak:

Ma rosszul van. Rosszabbul, mim 
valaha. Nem. is tudom, hogyan tudjuk 
bevárni a délutánt., amikor Abram t 
professzor és más orvosok érkezneA

Délután 3 órakor jött meg Abrami, valamint 
Ciuca, bucuresti maláriaspecialista is. Meg­
várták. míg fituleseu aki éppen aludt egy ke­
veset, felébredt s aztán mind a nyolc orvos, 
akik megmentésére összegyűltek, részt vett a be­
teg megvizsgálásában. Az utána következő ta­
nácskozás azonnali vérátömlesztés mellett dön­
tött, amit a következő félórában végre is haj­
tottak. Titulescu 350 köbcentiméter vert kapott, 
majd újabb fiziológiai szérummal oltották be. 
Kevéssel a műtét után erős hidegrázás lépett 
fel a betegnek a,mi az orvosok szerint a műtét 
következménye, de ami az első két vérátömlesz­
tésnél nem jelentkezett. A beteg ezután álomba 
merült. Este nyolc órakor 39 8 fok láza "Volt. 
Kilenckor orvosi jelentést, adtak ki. mely sze­
rint a beteg állapota továbbra is nagyon ko­
moly, a súlyos vérszegénység következtében, 
aminek okait, a folyamatban lévő vérvizsgálatok 
igyekeznek megállapítani. Ugyanis még a dél­
után újabb vert vettek Titulescutól s azt Zü­
richbe küldték, Naegelli professzor laborató­
riumába

Az eddigi vizsgálatok azt a föltevést iga­
zolják, hogy valami bekerült a szervezetbe, ami 
nagymennyiségben teszi tönkre a piros vért-es- 
tecskéket. Hogy azonban ez mi lehetett, azt nem 
tudták még megállapítani.

Megdöbbentő feltevések vannak, ame­
lyekről különböző hírek kerültek for­
galomba Bucurestiben. Az orvosok 
most minden erővel a piros vértestecs-

kék hallatlan mérvű pusztulása ellen 
küzdenek s azt remélik, hogy a mai na~ 
port a vérvizsgálat meg fogja állapí­
tani, a kétségtelenül mérgezési tünetek 

élettani okát.
Ciuca bucuresti maláriaspecialista azt a 

kijelentést tette Titulecu megvizsgálása után, 
hogy noha a volt külügyminiszternek augusz­
tusban volt egy kis maláriája most már nem 
arról van szó. Nincs éppen kizárva, hogy a sú­
lyos vérszegénység a malária egyik következ­
ménye. de tapasztaltai alapján mégis azt ál- 
id.ia. hogy másnak kellett a tüneteket előidéz­
nie. amelyek veszélyeztetik Titulescu életét.

Az orvosok a késő éjjeli órákig együtt ül­
tek a villa szalonjában és tanácskoztak a be- 
V’gség természetéről. A legutolsó jelentések sze­
rint Titulescu az éjjel megszakításokkal keve­
set aludt

Mikor történt a megmérgezés.
Sain-Moritzból jelentik: Titulescu volt 

külügyminiszter állapota a harmadik vérátöm­
lesztés után is aggasztó. A beteg még öntudat­
nál van. Három különböző vegyi intézetben 
csinálták meg Titulescu vérének vegyvizsgá­
latát s a hármas vizsgálatnak az volt a célja, 
hogy megállapíthassák a végleges leletet. A 
végleges lelet szerint a beteg vérében olyan mé­
reg van. amely különbözik a malária után fel­
lépő mérgektől Az orvosok egybehangzó véle­
ménye szerint Titulescu mérgezési kísérlet ál­
dozata lett. Azonban a mérgezés pontos idejét 
nem lehet megállapítani Csupán annyi bizo­
nyos, hogy a mérgezés előbb kövekezett be. 
mint a Tatarescu-kormány átszervezése.
Az utolsó híradás hétfőn délben San-Moritz- 
ból: A beteg állapota súlyos, de nem két­

ségbeejtő.
Bucuresti. Saját, tud Titulescu állapotáról 

aggasztó hírek terjedtek el a fővárosban. Ezek 
szerint, hajnalban már az agónia is megkezdő­
dött, sőt a nagybeteg haláláról is érkeztek hi- 
rek. A parlamentben, ahol a Parlamentkörn 
Kereskedelmi Konferencia tartotta záró ülését, 
igen nagy voll az izgalom. Végül félegy órakor 
sikerült. St.-Moritz-ca! távbeszélő összekötte­
tést létesíteni s a kezelőorvosoktól tájékoztatást 
szerezni Eszerint Titulescu állapota súlyos 
ugyan, de nem annyira kétségbeejtő, mint aho­
gyan híresztelik.

♦♦»♦»♦»♦♦♦♦♦»♦♦♦«♦♦♦♦♦♦♦♦»fr*********

zte ki
A SoSedoi AScaTá* védői még mindig visszaverik a támadásokat

Viadoiidbo: jelentik: A nemzeti csapatok re­
pülőgépei röpcédulákat dobtak le Bilbaoban és 
>antenderben. amelyben a lakosság tudomására 
hozzák, hogy Mola tábornok időt enged az asz- 
szonyoknak ép a gyermekeknek a város elhagyá­
sára, valamint, azoknak is. akik a felkelőkhöz 
csatlakoznak. ígéretet, tesz arra nézve is. hogy kí­
mélni fogják a fegyvert letevő csapatokat is! Vé­
gül bejelenti, hogy Mola. tábornok szeptember hó 
?5-én kezdi meg az általános támadást.

A nemzeti csapatok Aragóniában elfoglalták 
Qinntot. Malaga közelében Quevast és Sanmar- 
kot. Badujozná! Poento del Arcot.

Barcelonában a. vörös hadsereg parancsnokai 
Companys elnök ellen fordultak.

Valenciába 37 szovjet-repülő érkezett, a kor­
mány csap a tok támogat ására.

A madridi kommunisták sürgetik a szov­
jetté alakulást.

Párizsból jelentik: Madridban adagolják az 
élelmet és készülnek a. nemzeti csapatok táma­
dására. Az utcákon lövészárkokat ásnak, bari­
kádokat, emelnek és a középületeket kis erőssé­
gekké alakítják át.

A madridi kommunista munkás szervezetek 
ultimátumot intéztek Cabalerohoz, amelyben fel-

m

r

A nemzeti csapatok bevonulása San Sebastiánba.
A képen tisztán látszanak a megadást jelző fehér zászlók, -

szólítják, hogy tegyen intézkedést a kommunista 
«Állammá való atalakulás érdekében. Szocializálja 
a bankokat, szüntesse meg a magántulajdont 
es rendelje e! a 17—4ö éves férfilakosság behívá­
sát.

Madridból egyébként szombaton egy 800 fő­
ből allo milícia osztagot akartak a roledói utón 
harcoló kormánycsapatokhoz küldeni.

A milícia osztag 800 főnyi legénysége
azonban megtagadta az engedelmessé­

get.
Toledo: jelentések szerint., a kormánycsapa' 

tok szombaton délután újból bombáztás az Alca­
zar romjait. Vasárnap délelőtt a kormánycsapa, 
tok kétszer is rohamra indultak a romok ellen 
azonban a még életbenmaradt. kadettiskoíások oly 
gyilkos gépfegyvertüzzel fogadták őket, hogy 
mindkétszer nagy veszteséggel kénvleíen voltak 
visszavonulni.

A genfi népszövetség elismeri a burgosl 
kormányt.

Londonból jelentik: A Diil Telegraph sze­
rint Géniben a spanyol kormány kiküldötte a 
Népszövetség szerdai ülésé fi akarja bejelenteni 
hogy mely államok segítik a spanvo' nemzett 
csapatokat.

A diplomaták mindent megtesznek, hogy le­
beszéljék Delvayo külügyminisztert erről » ter­
véről. A Delvayo hajthatatlan maradt s kijelen­
ti, hogy a londoni fegyverkezést ellenőrző bi­
zottság lépései nem elég hatásosak, akkor a 
Genfben összegyűlt államok képviselői a burgosl 
nemzeti kormányt, fogják hivatalos spanyol kor- 
mányként elismerni.

Sztrájkra izgatják Budapesten a kommá, 
mstak az építőipari munkásokat. Budapestről je­
lentik: A magvar államrendőrség már hosszú 
ideje nyomoz abban az irányban, hogy mi tüzeli 
a budapesti munkásokat, különösen az építőipa­
ri munkásokat a sorozatos sztrájkokra A nyo­
mozások során megállapították, hogy a Magyar 
Építőipari Szövetség kebeléből ered az izgatás. 
Emiatt a szövetség vezetőjét és a szövetség Aré- 
na-uti épületét már napok óta msgCgye'és a’att 
tartja a rendőrség. Egyik este a rendő-ség azt az 
értesítést kapta, hogy az Aréna-úti i-zékhízban a 
kommunista szövetség budapesti frakciója ösz- 
szejövetelt tart. Nagyobb rendőrcsapat vette kö­
rül a székházat, majd behatoltak a rendőrség 
emberei s az összejövetel résztvevőit rajtakap­
ták, amint éppen kommunista dalokat tanultak 
az international dallamára. A rendőrség 22 le­
tartóztatást eszközölt. Több fiatalkorú leány is 
van a letartóztatottak között, akiket átadtak a 
fiatalkorúak bíróságának. A többi letartózatott 
sorsáról még csak hétfőn döntenek.
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A Rex-mozgalom
Belgiumban hat hónap

alatt hatalomra fut
Beszélgetés Léon Degrellel o Rex-mozgolomról, Mussoliniról, 

Németországról, az antiszemitizmusról és sasát magárát

/i

Brüsszelből jelentik:
— Itt kell fogadnom, nincsen még szo­

bám
Felülről hallatszanak e szavak, odapillan- 

!ok. Egy létra legmagasabb fokán ül valaki. 
Éppen szöget vert a faiba, a kalapács még a ke­
iében van. Mióta Brüsszelben vagyok, jól meg­
ismerkedtem ezzel a fejjel. Minden hirdetőosz- 
opról ez a fiatal, majdnem puha fiú arc néz rám. 
Háromszor naponta jelenik meg a „Le pays 
réel“-ben fényképe. Háromszázezer belga adta 
reá a legutóbbi választásokon szavazatát. Pártja 
kilenc hónap előtt- alakult és ma 21 képviselőt 
?.s 13 szenátort küld a parlamentbe. „Rex“-nek 
nevezi magát a párt, de a ,,Rex“ alatt röviden 
jsak vezérét érti. „Rex ur“ valódi neve pedig 
Léon Degrelle. Azt az urat is, aki engem a létra 
felső fokán ülve fogad, Léon Degrelíe-nek hív­
ják.

A rexisták most uj otthont építenek ma­
guknak. A halpiac mögött, ahol olcsó haris­
nyákat. virágokat és nyakkendőket is árulnak, 
i keskeny Rue de Chartreuxben egy régi ház­
ban építenek teljesen modern irodát . Szinte 
ijesztő világossággal tolakszik fel a „dója vue“- 
irzése. Ezt a rohanást, kalapácsot ást. hadiérmes 
emberek elfoglalt sietését, kiabálást és kom- 
mandirozást, fiatalok felvonulását már láttam 
valahol. Láttam már, körülbelül öt év előtt, a 
Barna Házban, Müncheniben. Karszalagos em­
berek álldogálnak mindenütt; az égés® különb­
ség csak annyi, hogy itt a horogkereszt helyett 
.Rex“ van vörös betűkkel sárkány formában 
ráhimeave a karsza la gokra. A féligkész falakon 
gyűlések plakátjai: a létrán álló fiatalembert 
ábrázolják glóriával feje fölött.. Egyszer gyertya 
van kezében, egyszer ámpolna, vagy egyéb csil­
logó edény. De mindig valami világosság árad 
felőle. A plakátokon. Az életben egy csinos fia­
talember, a huszas évek végén, nyílt kék sze­
mekkel, enyhén hajlott orral és kicsit duzzadt 
ajakkal, amely a fiús arcnak dacos kifejezést 
kölcsönöz. Ahogy fenn ül a létrán, úgy néz ki. 
mint olyan fiú. aki mingyárt tesz valami dühö­
set. ha nem kapja meg a játékát. (Az 5 játékát 
Belgiumnak hívják.)

— Nincsen még fogadószobám. — mondja 
Degrelle. — gyorsan kell építenünk, még ne­
kem is segítenem kell.

Leszállt a létráról, úgy beszélgettünk egy 
árán át sétálva a malterhordozók, mázolok, 
gyaluló asztalosok között: az egész olyan, mint 
egy féligkész színpad, tiz perccel előadás előtt.

„Nem va«4jok sem marxista, 
sem kapitalista“

— Mi rexisták, — mondja Degrelle, — el­
utasítjuk magunktól úgy a marxizmus, mint a 
kapitalizmus gondolatát. A politika akkor kö­
vette el legnagyobb hibáját, mikor a feltörekvő 
bolsevizmussal a halódó konzervativizmust ál­
lította szembe. Mi nem vagyunk konzervatívok: 
legalább olyan forradalmárok vagyunk, mint a 
kommunisták. Mi. is szociális változást óhaj­
tunk. De mi. nem leszorítani, hanem felemelni 
akarjuk az általános szociális nívót. Ahelyett, 
hogy minden emberből proletárt, csinálnánk, 
minden proletárból embert akarunk, faragni. 
Csak a konzervál izmus lehetett olyan döre, azt 
hinni, hogy egy technikailag fejlődöttebh uj 
korszak szociális tekintetben állva marad hal 
Mi nem hisszük ezt. Mi megyünk a fejlődéssel, 
de számolunk az élő emberrel.

— Amit ön prédikál mr. Degrelle tehát 
tulajdonképpen a kispolgárság forradalma? _

— Egyáltalán nem tagadom ezt A közép­
osztály az egész világon el volt. és el v>an hanya­
golva. Igen: én a középosztály forradalmát pré­
dikálom.. Prédikálom — a szó valódi érteimé­
ben. Ellenzője vagyok az erőszaknak, az én tak­
tikám nem a megrohanás, hanem a rábeszélés.

— De önt ennek dacára fasisztának neve­
zik. mr. Degrelle.

— Mi is tulajdonképpen egy fasiszta? Mus­
solini fasiszta és Hitler is fasiszta. Legalább 
mindkettőjüket igy nevezik. Ennek dacára nem 
látok bennük hasonlóságot. Vagy ön minden­
kit, aki egy ország nyugalma és rendje érdeké­

ben fellép, fasisztának akar nevezni? Tessék — 
akkor az vagyok. A valóságban azonban úgy 
gondolkozom, hogy a fasizmus nem exportcikk. 
A nyugalom utáni vágy és a bolsevizmus elleni 
kétségbeesett küzdelem mindenütt más format 
vesz ,fel és kell is, hogy más formája legyen. 
Ugyanúgy, mint az olasz fasiszták és az auszt­
riaiak, a 'rendi alkotmányon nyugvó társadalom 
híve vagyok. De — hogy csak egy kis példát 
mondjak, — a mi belga rendi államunkban 
olyan faktornak jut különleges szerepe, amely 
a. többi ország „fasisztáinál“ nem szerepel. Ez 
a faktor a család. A mi. álláspontunk pél­
dául, hogy választás esetén szavazattal nem bí­
ró kis gyermekei helyett a családfő szavaz — 
nagy családnak több szavazata van, mint kicsi­
nek, még akkor is, ha a gyermekek egészen 
picinyek.

— Tehát választójog a pólyásgyermekek- 
nek, mr. Degrelle?

— Ha igy akarja. Mi megadjuk a több tag­
ból álló családnak az őket megillető jogokat. 
Az apa kötelessége, hogy gyermekei biztonsá-

gáról, örökségéről gondoskodjék. Joga van te 
hát, hogy helyettük szavazzon. Helyettük és az 
ő jövőjükért. Ez egyik alapvető tételünk. Csalá­
di közösség az első, rendi közösség a második 
postvlátuma az én mozgalmamnak. Azután jön 
csak az állam. És most, ha tetszik, nevezhet 
minket fasisztáknak.

— Mr. Degrelle, ki az ön véleménye sze­
rint Iíurópa legnagyobb államférfiuja?

— Európa legnagyobb államférfimnak tar­
tom Mussolinit, Hitlert és magamat. Ezt ön ta­
lán nagyzási, hóbortnak, fogja tekinteni. De 
higyje cl nekem- csalt egy ember lángoló, meg­
győző erejéből fakadhat olyan minden korlátot 
áttörő mozgalom, mint. a miénk

— Mégis, kit tart különbnek, Hitlert vagy 
Mussolinit?

— Kettőjük között inkább Mussolinit vá­
lasztom. A római közelebb fekszik hozzánk. A 
nacionalista programmtól több választ el, mint 
az olasztól.

— Mi az álláspontja a faj-teória kérdé­
sében?

— Nem állunk a. fajelmélel alapján. Moz­
galmunk eredetileg katolikus volt. Sokan azt 
hiszik, hogy miután mozgalmunk jelszava 
„Rex“, ez királypártiságot jelent. Ez téves, da­
cára. annak, hogy szivvrl-lélckkel belga royalis­
ták vagyun k és ha talomra jutásunktól a monar­
chia jelentős megerősödését várjuk. De a Hex 
szó abból a gondolatból ered: Christus rex 
tKrisztus király). A kereszt jegyében indítottuk 
el mozgalmunkat. Már ez maga elválaszt ben­
nünket, minden fajelmélettől. Zsidó túlsúlyt egy 
katolikus államban természetesen semmi körül­
mények között sem turnénk. Ennélfogva osz­
tály-, vallás- és nyelvkülönbség nélkül minden­
kit felveszünk mozgalmunkba, aki jó szívvel 
jön hozzánk.
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„A Blimi-kormáiiy napjai meg vannak számlálva“
— Arról beszélnek, dr. Degrelle, hogy az ön 

mozgalmát anyagilag külföldről támogatják. 
Igaz ez?

— Aki ezt állítja, hazudik. Mi magunk 
tartjuk el magunkat. Ha én beszédet tartok, a 
helyekért 50 frankot is fizetnek. És a választá­
si kampány alatt gyakran tizenkétszer is tartot­
tam naponta beszédet. Hatvan nap alatt több, 
mint ezerszer beszéltem.

— De nincsenek mindig választások.
— Nem. Kár is volna. A mi részünkre a 

választások, példátlan eredményünk dacára csak 
nevetséges kis epizódot jelentettek. Alig is em­
lékezem már reájuk. Mi tovább megyünk, to­
vább dolgozunk a választások után is. Ne gon­
dolja, hogy kevesebb gyűlést tartok, mert a vá­
lasztások már elmúllak! A mi erősségünk, hogy 
nem. vagyunk párt. Mi úgyszólván egy pár Ion- 
felüli népmozgalom vagyunk, nem függünk a 
választásoktól. Ami pedig a külföldtől való 
függésünket illeti: természetesen vannak nem­
zetközi összeköttetéseink. Éppen olyan nemzet­
köziek vagyunk, mint. a kommunisták. De en­
nek semmi köze sincs pénzhez.

— Arról is hallottunk, dr Degrelle. hogy 
önnek kiküldöttei vannak Spanyolországban. 
Igaz ez?

— Spanyolországban nincsen idegen segít­
ségre szükség. A kormány sorsa meg van pe­
csételve. Ez nem stratégiai vagy katonai kérdés, 
hanem világszemlélet. A kommunista szemlélet 
mindenütt a világon utolsó kétségbeesett harcát 
vívja. Arathat még részletgyőzelmeket: de már 
ájult és nem bírja hosszabb ideig. Franciaor­
szágban is halálos biztonsággal, bekövetkezik 
majd a reakció. A fílum-kormány napjai meg 
vannak számlálva. Belgium részére ez annál 
fontosabb, meri mi szívesen dolgoznánk együtt 
regi fegyvertársainkkal, amíg azonban a Blum- 
kormány van hatalmon, ez lehetetlen. Nem a 
spanyol események hatása alatt fog ez Francia- 
országban bekövetkezni, mint ahogy hiszik, a 
szocialista rendszerek önmagukat, élik fel: 
nincsen segítségre szükség.

— Elkerülhetőnek hiszi ön a háborút, mr. 
Degrelle? Vagy gondolja, hogy az óriási szo­
ciális ellentétek békésen áthidalhatók?

— Nézetem szerint, a spanyol felkelők és a 
Blum-kormdny bukása után a világbéke bizto­
sítva lesz. Legyünk egyszer már tisztában azzal, 
hogy ma már nem nemzetek, hanem csak vi­
lágszemléletek küzdenek egymás ellen, világ­
szemléletek hajtják országaikat háborús veszé­
lyekbe. Mit jelent azonban ez? Azt jelenti, hogy 
addig tart a háborús veszély, amíg a legfonto­
sabb európai államokban ugyanazok az irány­
elvek fognak érvényre jutni. Ha a bolsevista vi­
lágszemléletet. sikerül száműzni az európai tér­
képről. nem lesz többé háborús veszély.

Ha közben nem ‘ör ki háború ... Nem
I gondolja, mr. Degrelle? 
I — A spanyol példapélda az ellenkezőre mutat.

Még ebben a tragikus nagy testvérirarcban is 
van valami örvendetes jelenség. Láthatjuk be­
lőle, hogy a népek saját országhatáraikon be­
lül tisztogatnak: mielőtt világégésre sor ke­
rülne. Amit ma megélünk, óriási világtörté­
nelmi esemény és én boldog vagyok, hogy eb­
ben kö zr em üködbe tem.

És pedig?...
A francia forradalom végső felszívódá­

sát éljük meg.
„Nem ismerem a titkomat“
— Degrelle, a legutolsó választásokon ön­

nek és pártjának tényleg eddig példátlanul 
álló eseményeiket sikerült elérniük.. Nem vála­
szolna egy kérdésemre. Mi az ön titka?

Nem ismerem saját titkomat. Próbálja 
megállapítani a világtörténelem nagy szeretői­
ről, mi az ő „titkuk“. Miért tudtak uralkodni 
— legerősebb uralkodók mellett is. Belőlük is,
-mint belőlem, valami fludium árad. Ök a kirá­
lyokat. „babonázták“ meg, én a tömegeket. Ha. 
Mussolini, Hitler vagy én beszélek, a mi^ belső 
tüzűnkből felgyűl, fellelkesül a tömeg. Életem 
egyébként nagyon mindennapi volt. Belgium 
déli részében születtem és nem tagadom, hogy 
jó polgári családból származom. Humanista 
tanulmányokat folytattam, különösen szeret­
tem a latint és görögöt, jogot és filozófiát is ta­
nultam és mint tanuló aktiv irodalmi tevé­
kenységet fejtettem ki. Feltűnést keltettem « 
tanuló 'if jak között. Már akkor is úgy dolgoz­
tam, mint ma. Vezetem a pártomat és „Le pays 
réel“ című napilapunkba legalább egyszer na­
ponta én írom a vezércikket. Tizenötször napon­
ta tudok beszédet tartani. Az én titkom talán 
a munka . .. Talán csak a belőlem áradó külö­
nös fludium...

— Mik a tervei jövőre, mr. Degrellp? Egy­
előre még a baloldali pártok vannak uralmon 
Belgiumiban. Vannak távolabbi kilátásai?

— Kezemet adom rá, hogy hat hónap alatt 
az államhatalom a kezemben van!

Ezekkel a szavakkal újra fölmegy a létrá­
ra. Uniformis ember közeledik, strammul sza­
lutál, ivet nyújt át. Töltőtollal. Léon Degrelle 
alá ir.

Egyik oldalról titkár jön, egy nyugati me­
gyékből érkezett föl dm Íves deputáoiót jelent 
be. Egyik kőműves háta mögül három képvi­
selő lép elő. valami jelentést hoznak. °iaci 
árusok küdöttséige vár már három órája.

Léon Degrelle mosolyogva, bocsánatkéröcn 
nyújtja a kezét. Egy szeget vesz a kezébe és to­
vább kalapál.

Az ajtó előtt a vörösikarszatagos portás azt 
mondja egy várakozó szenátornak:

— Most, sajnos, lehetetlen bejutni... Rex 
travail ...

Rex dolgozik. Rex: királyt jelent. így hív­
ják röviden Dcgrellet, a létrán kalapáló ifjú 
embert (H. H.)
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Időjárás
Az időjáráskutató intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: Ma délután már zápor is lehet­
séges. A meleg idő tovább tart. Holnap délutánra 
a szél délre fordul.

Harangzúgás hirdeti a magyar katoli- 
Síznius országos tanácskozásának megkez­
dését. Budapestről jelentik: Serédi bíboros 
hercegprímás elnöklete alatt álló Actio 
Catholica elnöksége október 3., 4., 5., 6. nap­
jaira Budapestre hívta egybe a XXVII. Or­
szágos Katolikus Nagygyűlést, amelynek 
megnyitását október 3-án az egész ország­
ban félórás harangzúgás hirdeti. Az ünne­
pélyes megnyitás október 4-én vasárnap dél­
előtt a 150.000 embert befogadó Ügetőver- 
seny pályán lesz.

Zürichi zárlat. Párizs 20.20 háromnyolcad, 
London 15.54 fél, Newyork 306.87, Brüsszel 51.85, 
Milánó 24.15, Amszterdam 208.32 fél, Berlin 123.40, 
Bécs — schilling 56.70, Prága 12.68, Varsó 57.80, 
Belgrád 700.

Bánáti piac: búza 405—410, tengeri 300, zab 
260, takarmányárpa 270, tavaszi árpa 290, korpa 
240, muharmag 320, kismalmi liszt (30—70-es) 
zsákkal 760, nagymalmi liszt 780, lucerna (kg.) 
25. lóhere (kg.) 28 lei.

Aradi terményárak: búza 370—390, tengeri 
310—335, árpa 320—350, zab 270—-290, csöves ten­
geri 140—170, uj tengeri 250—270, széna 120—130, 
lóhere 140—150, szalma 45—50 lei.

Oradeai piac: búza 395—410, rozs 260—270, 
tengeri 320, csöves tengeri 110—130, árpa 2S0, 
zab 260. lucerna-lóhere (kg.) 20, széna 90—110 ",ei.

Apáca mint ügyvéd a törvényszéken.
Még a korlátlan lehetőségek hazájában, 
Amerikában is méltó feltűnést kelt, hogy a 
legfőbb állami törvényszékén egy apáca mű­
ködik. mint ügyvéd. A tudós apáca neve 
Anna Joachim nővér és Szent Domokos le- 
Anvaihoz tartozik. Már a rendbe való belé­
pése előtt sokat emlegetett ügyvéd és spor­
toló volt, aki 11 nagy teniszversenyt nyert s 
az első női repülők egyike volt, aki saját re­
pülőgépét vezette. Doktori diplomáját euró­
pai egyetemen szerezte. Amerikai jogászi kö­
rökben nagy tekintélynek örvend.

A szegedi szabadtéri játékok mérlege A 
Pesti Tőzsde a következőket Írja: A szeged: sza­
badtéri játékok elszámolásával most készültek 
el. Az eredmény szerint mindössze 4000 pengő a 
hiány és minthogy Szeged városa az esetleges 
hiányból 10.000 pengő megtérítését, vállalta, né­
mi szabadossággal 6000 pengő pluszt is ki lehet 
hozni'. Az előadások művészi szempontból, álta­
lános vélemény szerint jól sikerültek, bár anyá­
éi sikert és ezzel a végelszámolás jó eredményét 
csak a János vitéz három előadása adta. És ezen 
nem kell csodálkoznunk. Az Ember tragédiáját 
már mindenki megnézte, aki az egyáltalán meg­
nézni akarta, sőt varrnak lelkes szegediek, akik 
azt kétszer, sőt háromszor is végignézték. A Bi- 
vnnc Mondásainak nem feleltek meg n szeged' 
Dóm tér adottságai és különben is ezek az elő­
adások igen sok pénzt emésztettek fel. összesen 
9 előadást tartottak és pontos statisztikai ada­
tok szerint 1500 autó futott be Szegedre és igv 
körülbelül 6000 nézőt jelentettek az autósoknak 
mig az összes nézők számát 45.000-re becsülik.

Egy kösz áll sas örömöt keltett Ausztriában.
Pécsből jelentik: A kösz ál i sas már teljesen ki­
pusztult. Ausztriából, úgy hogy most nagy örö­
met kelt az osztrák állatbarátok körében, hogy 
a Rax sziklahasadékai között két kőszáli sas 
ütött tanvrtt. A kőszáli sasok nagyon hasznosak 
az ország vadállománya szempor,Fából, mert az 
elejtett de ö««ze nem szedett vadállományt fo 
gyászt Iák el a vadászterületeken. A gyorsröptü 
madarak igen nagy területen végeik el tisztog dl 
munkájukat és Ausztriában remé!!\. hogy a sas 
család szaporodni fog, annál is inkább mert ré­
gen te a kőszáli sas igen szapora állatfaj volt 
Ausztria területén, de kel’ő v’ t.W.V-i rendeletik 
t;i*nvában lelkismoretlenü’ Vtmsz ;ii> iák őket. 
Most azonban a legsúlyosabb b; rs í ggaI büntetik 

kószált sasok bántaimazóit.

Halálozás. Ditrauban (Ciuc m.) meghait 
Mezey Lajos ny. állomásfőnök, a római kato­
likus egyházközség gondnoka, aki ebben a mi­
nőségében hervadhatatlan érdemeket szerzett. 
Mindig áldozatkész, gerinces magyar ember volt, 
akinek nemes jelleme sokáig marad emlékezet­
ben. Mint főgondnok négy év alatt újra felvirá­
goztatta az egyházközséget. Nagy részvét mellett 
temették el.

Lv.bomirszky lengyel itövetségx tanácsos 
belépett a jezsuita rendbe. Varsóból jelen­
tik: Nemzetközi diplomáciai körökben nagy 
feltűnést keltett a hir, hogy a lengyel kül­
ügyminisztérium egyik követség! tanácsosa, 
Lubomirszky Henrik herceg búcsút mondott 
a diplomáciai pályának és belépett a je­
zsuita rendbe. A herceg, aki Lengyelország 
legelőkelőbb családjának sarja, jelenleg 31 
éves. 1928 óta állott diplomáciai szolgálat­
ban; először a londoni követségen, majd öt 
év a varsói külügyminisztérium politikai 
osztályán. Családja különben régi diploma­
ta család. Atyja washingtoni követ volt.

Az apja bűnét magára vállalta. Satu-Maré. 
Saját tud Huta—Certeza község határában az 
Iparvaeuti si neken ismeretlen merénylők leszúr­
ták B i c György gazdálkodót, akinek segélykiál­
tásaira Bic Mihály és Pilát János siettek elő. 
Ezek a menekülő merénylő hangjában Snep Já­
nos hutai lakosra Ismertek, akit fiával együtt le­
tartóztatott a csendőrség és mindkettőjük ellen 
gyilkossági kísérlet címén vádat emelt az ügyész­
ség. A főtárgyaláson a fiatal Snep János a tanú­
val lom oások ellenére magára vállalta a bűntet­
tet s ezzel öreg apját megmentette a börtöntől, 
akire a tanuk terhelőén vallottak. A törvényszék 
a fiatal Snep János egyévi és háromhónapi fog­
házra Ítélte, mig édesapját felmentették a vád 
és következményei alól.

Szomorú „egyenleg", Madridban nemrég 
egy könyv jelent meg, amely felállítja a 
spanyol köztársaság első két esztendejének 
és az 1934-es asturiai „vörös október" egyen­
legét. Az első esztendő egyenlegét a követ­
kező számok alkotják: 28 kormány, 75 uj 
miniszter, 9000 sztrájk, 800.000 munkanél­
küli (1935-ben, mig 1930-ban egyáltalán nem 
volt), 30.000 politikai fogoly, 7 forradalmi 
megmozdulás több mint 5000 halottal, 580 
felgyújtott templom és kolostor, az állami 
költségvetés felszökése 2 milliárd pezetára. 
Az asturiai „vörös október“ egyenlege pedig 
ez: Kiraboltak, felgyújtottak vagy feldúltak 
63 nyilvános épületet, 58 templomot, 26 gyá­
rai, 58 hidat, 31 országutat, 26 vasútvonalat, 
730 magáinépületeit, 158.000 értékes könyvet, 
800 millió pezéta kárral. Megöltek 100 civil­
gárdistát, 17 biztonsági őrt, 51 védőőrt, 2 tit­
kos rendőrt, 16 vámőrt, 98 katonát, 1051 pa­
pot, apácát és magánszemélyt. Megsebesítet­
tek 900 katonát és 2054 magánszemélyt. így 
fest a spanyol forradalom rettentő mérlege!

* Elhájasodásnál, köszvénynél és cukorbeteg­
ségnél, oxaluria és phosphaturia képződésénél, 
húgysavas sók lerakódásánál a természetes 
„Ferenc József“ keserűviz javítja a gyomor és a 
belek működését s tartósan előm>zd;tja az 
emésztést. Az orvosok ajánlják.

Á modem
leánynevelés

nélkülözhetetlen eszköze a íeánylélek problé­
máival foglalkozó könyv. A világirodalom e 
téren gazdag termekelbö' legkiválóbb sikerű, 
eléggé nem ajánlható nuakák:
Gerely Jolán: A MŰVELT LEÁNY, !

emelkedett szellemű tanácsadó az élet 
és társadalmi érintkezés minden kérdé­
sében, fiatal lányok számára nélkülöz­
hetetlen. Ára: 110 lei.

Gerely Jolán: HIVATÁS VAGY ROBOT?
A munka értékelése a krisztusi világné­
zet szemszögéből. Felemelő, lelkesítő, 
sok gyakorlati tanácsot nyújtó. 110 lei.

Gerely Jolán: ADD NEKEM A SZIVEDET.
Serdülő lányoknak kincsetérő munka. A 
A leány legnagyobb problémájáról, a 

• férjhezmenésről szól, okos, finom han-
!gon, lebilincseiően érdekes módon.

Ara: 110 lei.

Gerely Jolán: KI VAGYOK?
A szűzmáriás Íeánylélek kialakítására 
páratlan eszköz e könyv. A modern 
Íeánylélek minden problémáját, lepergeti 
színes, eleven képekben s felemeli vala­
mennyit. a szűzanyás eszme magas!a- ! 
tára. Ára: 120 lei. 1

Kapható: KÖNYVOSZTÁLYíilNKNÁL, ;

Matuskál Budapestre szállították. Budapest­
ről jelentik: Matuska Szilvesztert szombaton este 
Bécsból átszállították Magyarországra. Sóféikek- 
ruhás, hatalmas fekete körszaká!la! este tiz óra 
tájban a pestividéki fogház vaskapu) in lépett 
át Matuska Szilveszter, a lialá.raliéit bíatcrbá- 
gyi tömeggyilkos. Matuska félórahosszat izga­
tottan szaladgált föl és alá a cellájában, azután 
kiabálni kezdett: Az igazgató úrral akarok azon­
nal beszélni! — mondotta az elősiető fogházőr­
nek. A fogházőr értésére adta Matuskának. hogy 
a fogház igazgatóval ilyenkor nem beszélhet, ké­
sőbb beadták a vacsoráját — szalonnára és fő­
ként hagymára lett volna gusztusa! — ezután 
még vagy egy órahosszat fel és alá sétált a cel­
lájában, majd lefeküdt és reggelig nyugodtan 
aludt. Vasárnap reggel megjelent a fogházban 
Lévay Tibor ügyvéd, aki engedélyt kért és ka­
pott, hogy Matuska Szilvesztert meglátogathassa 
111-ik polgárista leánya, Gabriella. Oldalfegyve­
res fogházőr kisérte a beszélgető szobába a tö­
meggyilkost. Matuska percekig merően nézte a 
gyermekét, mig a tizenötéves Gabriellából feltört 
a zokogás, apja felé rohant, átölelte a nyakát 
Matuska könnyes szemmel babusgatta leánya fe­
jét. öt percig beszélgettek egymással, azután á 
fogházőr intett: lejárt az engedélyezett, idő. Ma­
tuska elbúcsúzott Gabriellától, aki már nem az 
ő nevét viseli és harsány hangon kiabálva mond­
ta neki: Ne félj semmit, kislányom, még minden 
jóra fordul!... A pestvidéki törvényszék Marton- 
tanácsa, amely tudvalevőleg első fokon Ítélke­
zett a biatorbágyi tömeggyilkos bűnügyében, 
szerdán vagy csütörtökön hirdeti ki Matuska 
előtt a Kúria halálos Ítéletét és közli vele azt is, 
mi lett, kegyelmi kérvényének sorsa.

Visszaállítják Augusztus császár mauzolou- 
mát. Rómából jelentik: Az Augustto hangver­
senyteremben szerdán tartották az utói só elő­
adást. Mint ismeretes, a hangversenytermet 
Augustus császár mauzóleumából alakították át. 
Most az épületet lebontják és mint műemléket 
ismét a nagy római imperátormk, azaz Augus­
tus császár emlékének szentelik.

Egyesület alakult a budapesti új Andrássy- 
út kiépítésére. Budapestről jelentik: Életrevaló 
és hasznos, uj egyesület alakult Uj Andrassy-út 
és Szomszédos Telektulajdonosok Egyesülete 
címmel. Célja, hogy előmozdítsa és siettesse a 
főváros és a közmunkatanács által már megái - 
lapított tervek alapján az Andrássy-út A lag felé 
vezető útvonalának meghosszabbítását, rendezé­
sét s kulturális és szociális igényeinek k'elégité- 
sét. Szerdán délben folyt le az alakuló közgyű­
lés gróf Khuen-Héderváry Károly elnöklésével 
Az alakuló közgyűlés iránt megnyilvánult rend­
kívüli érdeklődés arra enged következtetni, hagy 
az uj egyesület értékes segítséget fog nyújtani a 
hatóságoknak arra vonatkozólag, hogy a? 
Andrássy-út meghosszabbításának évtizedek óta 
húzódó terve végre megvalósuljon. Az új egye­
sület elnökévé gróf Khuen-Héderváry Károlyt 
választották meg.

A cápák és a spanyol forradalom miatt nincs
szardipla. Mindenkor fontos és közkedvelt élel­
mezési cikk volt a szardínia. Igen sokfajta 
szardínia van forgalomban a világon, azonban 
valódi szardínia-halakat csak a quarneroi öböl­
ben lehet halászni, amelyeknek ez a hazája. A 
norvég, portugál, német, stb. gyártmányú szardi- 
nia-konzervek tulajdonképpen csak kis tengeri 
halak, amelyek azonban nem szardínia-halakból 
készülnek. Az olasz szardínia-konzervgyárak 
évek óta nagy nehézségekkel küzdenek, mert a 
quarneroi öbölben a szardinia-hal fogása igen 
gyenge. Ennek az évnek a nyarán a szardíniá­
it al fogásának eredménye majdnem semmi, úgy­
hogy a két nagy szardínia-konzervgyár, a Con- 
servi Ficci és az Arrigoni kénytelen más tenge- 
rihalaknak a konzerválására berendezkedni. Sú­
lyos veszteség ez Olaszországnak, mert a kis 
halászfaluk — melyeknek 3—4000 lakosa van — 
népe kenyerét vesztette a szardiniahiány miatt. 
Sokféle verzió van arról, hogy mi okozta a quar­
neroi öböl szardiniahal hiányát. A legvalószí­
nűbb az, hogy a quarnerói öbölben nagyon élsz a- 
porodtak a nagyhalak, elsősorban a cápák és 
tonnhalak, úgyhogy a kis ezardiniahalak félel­
mükben mélyen leszállnak a tenger fenekére és 
ezért halászatuk lehetetlenné válik. Oly nagy a 
szardínia hiány Olaszországban, hogy a két nagy 
szardínia-konzervgyár egymással kariéiba lépett 
a halfogás eredményének felosztására, ettől el­
tekintve azonban az értékesítés terén egymással 
élénk harcban állanak. A készetek márt« fogv- 
tán vannak és az árak 30-40 százalékos emelke­
désével számolnak. Az áremelkedést elősegíti az 
is. hogy a spanyol helyzet miatt a spanyol és 
portugál áru is el fog maradni az európai piac­
ról. márpedig az olasz gyárak is évek óta spa­
nyol és portugál hallal póto'bák az elmaradt 
quarneroi fogást. Franciaországból és Norvégiá­
ból a valutáris nehézségek miatt szardíniát alig 
lehet importálni, viszont Németország nem en­
ged exportálni a Hamburgban lévő nagy készle­
tekből, amelyek mint tranzitáru fektisznek a né­
met kikötők raktáraiban. Németország különben 
újabb-n berendezkedett a szard!n'a-konzervek 
gyártására és az ottani tengerpart >n fagott apró 
tengeri halakat konzerválják szardíniának.
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Megrendelhető hönxvosztályunhnát.

Ara egész évre portóvá' együtt: 175 Leu.

Kérjen mutaíványszámot könyv- 
osztályunktól•

Letartóztattak három előkelő japán hölgyet.
Tokióbl jelentik: Tokióban nagy feltűnést keltett 
három előkelő hölgy letartóztatása. Az egyik a 
császárné volt első udvarhölgye, a másik egy 
képviselő felesége, akinek nevét titokban tartják, 
a harmadik pedig egy japán pap felesége. A le. 
tartóztatottakat azzal vádolják, hogy felforgató 
beszédeket mondottak.

4z aradi Fészek vendéglő tulajdonosa leszűri 
egy mérnököt. Saját tud. Megdöbbentő bűntény 
játszódott le vasárnap estefelé Aradon a Traian- 
téri Rapcsánszky-féle Fészek vendéglőben. A 
Bűntény részleteit eddig még nem sikerült telje­
sen tisztázni, csupán a következőket állapította 
meg a nyomozás: Délután, néhány perccel négy 
óra után egy jókedvű társaság ál látott be a Fi 
szék vendéglőbe, amelynek Latzjaí néhány tiszt­
viselő és Cerneianu Anton agrármérnök vouak 
A vendégek órákon át kedélyesen borozgattak az 
étteremben s meglehetős mennyiségű szeszes 
italt fogyasztottak el. Amidőn fizetésre került 
a sor, a társaság egyik tagja, aki törzsvendég a 
vendéglőben — magara vállalta a számla rende­
zését. A vendéglő "tulajdonosa azonban kijelen­
tette, hogy miután nem a fizetni akaró vendég 
rendelte a borokat, nem fogadhatja el a pénzt, 
hanem ragaszkodik ahhoz, hogy az fizessen, aki 
a borokat kihozatta. Carneianu Anton mérnök, 
akit Rapcsánszky vendéglős az italmérés tulaj­
donosa, a fizetésre kiszemelt, tiltakozott az íl- 
ien, hogy a számla kiegyenlítését, teljes egészé­
ben ráháritsák s ezért szóváltásba keveredett a 
tulajdonossal. Hogy ezután mi történt, ezt ezidetg 
még nem sikerült pontosan megállapítani. A 
döbbenetes esemény szemtanúi csak annyit lát­
tak, hogy a vendéglős hasba vágta a mérnököt, 
aki azonban, amikor a jelentéktelennek látszó 
ütést kapta, felkiáltott: „Hasba szúrt — végem 
van 1“ A megriadt társaság egyik tagja, átkarol­
ta a sebesültet, akinek ruháján ekkor már át­
ütött a vér s alig volt ereje lábon maradni. A 
félig elaléló férfit segítségére siető asztal társa az 
utcára támogatta s az volt a szándéka, hogy a 
közelben lakó Wiener Imre dr orvosi rendelőjé­
be viszi. Az utcán találkoztak egy katonával, aki 
segített a sebesültet támogatni, az orvos lakása 
elé érve, azonban kitűnt, hogy Wiener dr nincs 
odahaza. A mérnök barátja ekkor a sebesültet a 
katona gondjaira bízva, a mentőkhöz sietett. Ez­
után olyan események játszódtak le, amelyek 
szinte rémregénybe illő mozzanatokkal Pancso­
lódnak a nem mindennapi bűnesetbe. A katona, 
a súlyosan sebesült férfi közelében nyilván rá­
döbbent arra, hogy a gondjaira bízott ember 
meghalt s miután nem tudhatta, hogy nem-e a 
mentőkért induló férfi követte el a bűncselek­
ményt, attól tartott, hogy az vissza sem tér s ak­
kor majd őt gyanúsítják a gyilkossággal. Ezért 
a vérző férfit magára hagyva, a háztetőn át me­
nekült. A szerencsétlen sebesült ekkor végső két­
ségbeesésében, valószínűleg abban a hitben, hogy 
az orvos otthon van, csak ünnep lévén, neon 
akar beteget fogadni, beverte Wiener Imre dr 
házának valamennyi ablakát. A mentők a köve­
zetre hulló üvegcserepek közt, fetrengve talál­
ták az életveszélyes állapotban levő mérnököl. 
akit ezután a kórházba szállítottak. Az orvosok 
megállapították, hogv Cerneianu mérnök állapo­
ta válságos s nyomban műtétet hajtottak végre 
rajta. A gyilkosságot kis éri ő vendéglőst ezalatt 
a társaság vendéglőben maradt tagjai fogva tar­
tották s átadták a rendőrségnek. A rendőrség 
megkezdte a kihallgatásokat, de mév nincs tisz 
tázva, hogy miért nem volt m'ndegv a vendég­
lősnek. hogy ki fizet s miért ragadtatta rnag-.it 
el annvira. hogv vendégét hnshaszurin?

A Magyar Tanító, Székely Gyula oradeai 
római katolikus igazgató-tanitó kitűnő lapjának 
legújabb száma is a szokott gazdag tartalommal 
jelent meg. Vezércikkében a tanítóság gazdasági 
alapon való szervezkedését sürgeti. Részletesen 
foglalkozik a szülői értekezlet problémájával, bő­
séges egyesületi rovata, hírrovata, hivatalos köz­
leményei minden aktuális kérdésről tájékoztat­
nak. A kitünően szerkesztett lap megrendelhető; 
Oradea, Take Jonescu-u. 4. sz. alatt. Egész évre 
60 lel,

A Satumarei Hónap díjnyertes kiállítói.
Satu-Maré. Saját tud. A jelentős sikerrel le­
zajlott Satumarei Hónap kiállításain a kővetke­
zőket díjazták: Első dijat nyertek a kereske­
delmi és ipari kiállitiáson: Roxin testvérek pezs 
gőgyára Oradea, Friedmanné perzsaszőnyeg ki­
állítása, Schwarcz és Lebovits, Berecz lános, 
Grünbaum Izidor, Kósa Bertalan utóda1 fatelep 
és cementáru, Ceramica-gyár. Bezdeg József ke­
rékgyártó, Gerendás Jenő. Schmindrig vegyigyár, 
Farkas Ármin, Favorit eternit-gyár, DAC rész­
vénytársaság gyermekkocsigyár, Singer Mihály. 
Svéd Péter szabó, Dandy harisnyagyár. Mohi 
Kálmán takaréktüzhelyek, Liteczky Ernő műbú­
torasztalos. Szász József, Keresztessy Béla kály­
hás, Blatniczky István kályhás, Pólák Mihály 
szabó, Princz Testvérek gépgyár edénykiállitása, 
Kovács fényképészet, Weis Juliska kalapszalon, 
Ardeali szappan gyár, Hercules szalon, Mátyus 
István műbútorasztalos, Berger Adolf kályhás, 
Zabolai szövőgyár, Székely László bőrdíszműves, 
Havas István iparművészeti cikkek. Második di-

P. Esser S. J.—LuMcsy !.:
Meayedóra a szószéken III.

„Szentbeszédek az egyházi év jele­
sebb ünnepeire."
Ara 80 lei és 10 lei portó

Kapható könyvosztáíyunknál

jat nyertek: Spietz Izrael, Első bőripargyár R. T. 
Holczer Olga fűzőszalon, Textilipari r. t., Kiss 
Sándor mérlegkészitő, Wiederlechner Rudolf 
bőrdíszműves, Major Simon, Grünfeld Ábrahám, 
Első cserép- és téglagyár, Grósz Gizella, Stan­
dard gyermekkocsi gyár Oradea. A vadászati ki­
állitiáson aranyérmet és dijat nyertek: Demeter 
Teofil, Pet.ras-Gerénvi Paul, Maii as loan, S par­
ch ez Zeno. Első dijat nyertek: A satumarei Fa- 
Ipariskola, Septelid Dimitrie. dr Echrenreich Li- 
pót, Lomási Erdőipar r. t., Turdai Erdőhivatal, 
Caps, dr Puscnriu Valeria, Vescan és Mercz, a 
satumarei Touring Klub-szekció, cluji erdő- 
inspektoratus. Malarschi Abrud, Campoiui erdő­
hivatal, Tabacescu Joeif. Horea Teodor, Erdős 
László, Scurtu Vasile, Benea Jonel. Marian Ro­
mulus, Sipos Sándor, Városi erdőüzem, Satu­
marei erdőhivatal, Someeana, Matias loan, Zar- 
nesti papírgyár, dr Barbul I. Carol képviselő és 
Bav Károly. Második dijat nyertek: Manfrédv 
Antal, dr Malaiu Octavian, Risnoveanu Stefan, 
Ardusadi erdőhivatal, Bicsadi Fatermelő r. t., 
Rácz Lajos. Greoczer Gábor. Satumarei erdőhl 
vatal Harmadik dijat nyert a Beltiugi Uradalom 
gőzfürészete.
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* Székelési zavarok, vastagbélhurut, puffadt- 
tág, félelemérzés, bódultság, migrén és általános 
rosszullét esetén a rendkívül enyhén ható ter­
mészetes „Ferenc József“ keserű viz a gy omor 
ét* a bélcsatorna tartalmát gyorsan k'üdt1 a 
bé'mirigyek működését élénkíti, a vérkeringést 
eAmozditja s tartós megkönnvebbü!ést szerez. 
Gyomor- és bélspecialisták a Ferenc József vi­
zet úgy férfiaknál, mint nőknél és gyermekek­
nél teljes eredménnyel alkalmazzák. Áz o-vosok 
ajánlják.

Egy magától elindult autó elgázolta 
Kodolányi János iró fiát és két uriasszonyt.
Budapestről jelentik: Vasárnap késő este 
különös autószerencsétlenség történt Budán 
a Bécsikapu-téren. Klein Izsák osztrák ál­
lampolgár, aki magyarországi menyasszo­
nyát jött meglátogatni Budapestre, a BD. 
147. rendszámú autóját leállította a téren, 
behúzta a kéziféket és a kocsit otthagyva, 
gyalogsétára indult a Várba. Közben a fék 
valahogy meglazult és a gépkocsi a lejtős 
Várfok-utcán egyre gyorsuló sebességgel gu­
rulni kezdett lefelé. Útjában elütötte előbb 
Vaszary Nliksáné 60 éves uriasszonyt, majd 
Kolozsy Imrén ét és Kodolányi Jánost, a ne­
ves, kiváló iró 14 éves fiát. A fiatal Kodo­
lányi úgy került a kerekek alá, hogy észre­
vette az úttesten gyorsan lefelé gördülő au­
tót és látta, hogy menthetetlenül el fogja 
gázolni az utón éppen áthaladó uriasszonyt. 
Odaugrott, hogy segítsen, de már késő volt, 
az autó mindkettőjüket elkapta. Vaszarynét 
és Kolozsynét a mentők a János-kórházba 
szállították, Kodolányi Jánost pedig, aki 
csak kisebb sérüléseket szenvedett, a hely­
színen kötözték be. Az autó a sorozatos gá­
zolások után tovább gurult lefelé, majd 
irányt változtatva felszaladt a járdára, ne­
kiütközött egy fának és ott megállt. Este 9 
órakor rendőri bizottság robogott a hely­
színre, ahol nyomban megkezdték a kocsi 
tulajdonosának kihallgatását. Klein Izsák, 
aki egyébként mérnök, azzal védekezett, 
hogy szabályszerűen behúzta a kéziféket és 
nem tudja elképzelni, hogy külső beavatko­
zás nélkül a kocsi elindulhatott volna. A 
rendőrség most abban az irányban nyomoz, 
nem nyult-e valaki hozzá a leállított kocsi 
fékjéhez.

Borbélyok bérmozgalma. Timisoara. Saját 
tud. A borbélysegédek átirattal fordultak a bor< 
bély mesterek szakcsoportjához és kellek ti vszer- 
ződés megkötését, valamint béremelést kórnak. 
Kiváltják, hogy csakis szervezett munkást lehes­
sen alkalmazni, adják meg & törvényben biztosí­
tott szabadságidőt s úgy a segédek, mint pedig 
a mesterek kötelezzék magukat arra, hogy ta- 
sárnapon semmi szin alatt nem dolgoznak. Jelen­
leg a borbélyiparban hetibérlet és havifizetése­
ket adnak, úgy hogy egy hónapra ezer-, kétezer 
leies bérek vannak, ritka esetben ezerkétszál 
leies fizetések. A segédek kívánják, hogy a bére­
ket ezentúl a szakmában eltöltött időhöz ará­
nyi tva adják meg. Újonnan felszabadult mun­
kások az első évben heti háromszáz 'eles béri 
kapjon, egytől három évig dolgozó segéd négy­
száz leit, háromtól öt évig hatszáz lelt s őt 
évnél tovább dolgozó segéd hétszáz lel heübért. 
Kívánják azonfelül, hogy a mesterek a ná’uk 
felszabaduló inasokat egy évig alkalmazzák, mint

'deket. A mesterek szakcsoportjának választ- 
a kedden foglalkozik az üggyel. A borbé­

lyok nézete szerint, ha a béremelést meg kell ad­
ni, kénytelenek lesznek a kiszolgálás dijait fel­
emelni.

A „Lufthansa“ óriás repülőgépe legyőzte az óceánt.
A „Zefii:“ nevű vizi repülő Hortában egy anyahajóról szállott fel s 4000 kilométeres
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N



0
V. évf214. sz. — Kedd, 1936 szeptember 22- Magyar Lapoti

SPORT
A Nyugati Liga került a Károly 

Kupa döntőiébe
Az Északi Liga legyőzte a Közép Ligát, de t: O^ás vezetés után

vereséget szenvedeti
Bucurestiből jelentik: Nagy érdeklődéssel 

várta az egész sportközönség a fővarosban le­
bonyolításra kerülő Károly Kupa mérkőzéseket. 
A kétnapos küzdelmekből a Nyugati Liga 
együttese került ki győztesen s ö fogja — egy 
később kijelölendő időpontban — lejátszani a 
döntőt a Kupa jelenlegi védőjével, a Déli Li­
gával. A nagy esélyes Északi Liga szép küzde­
lem után vesztett a szerencsés Nyugati Ligával 
szemben.

A szombati és vasárnapi mérkőzések ered­
ményei a következők:

Északi Liga • Közép Liga 2:1 (2:0)
Venus-pálya, 6000 néző, biró Petrescu. Az 

Északi Liga úgy technikailag, mint taktikailag 
felülmúlta ellenfelét. A gólokat a 37-ik perc­
ben Bodola, a 42-ik percben Spielmann, szünet 
után a 17-ik percbén Szász szerezte. Az Északi 
Liga a második félidőben, győzelme tudatában, 
lelassított, Gain középfedezet is megsérült és 
ekkor érte el közép vigaszgólját. A két csapat 
összeállítása egyébként a következő volt:

Északi Liga: Sepci, — Borgea. (U), Pelecan 
L, — Munteanu 1. (Victoria), — Gecző, Spiel- 
rnann, Bodola (GAO), Ploesteanu (U), Capusan 
(Victoria.)

Közép Liga: Lindner (Soimii), — Márton 
(ACFR), Kuszka (ACFR), — Cojocaru (Soimii), 
Georgescu (IAR), Bojocea (A. G. F. R.), — 
Székely (ACFR), Sinkó, Szász, Seifert (Mures), 
Hintz (Médiás).

Nyugati Liga — Keleti Liga 6:2 (2:1)
8000 néző, biró Ceaureanu. Könnyű dolga 

volt a Nyugati Ligának, amely a legjobb Nem­
zeti Bajnokság A) csoportjában játszó együtte­
sekből válogathatott. A Keleti Liga csak a B) 
csoportban játszó csapatokból állíthatta össze 
csapatát, amely bizony kevés ideig volt komoly 
ellenfél.

Nyugati Liga: Pavlovits (Ripensia), — 
Lupas. Dobra (Gloria), Demetrovits (Chinezul), 
— Bindea (Ripensia), Igna. Fritz, Körösladá- 
nyi, Mercea (Gloria).

Keleti Liga: Schramek, — Panteleiciuc (D. 
Voda), Cotruta — Gherasim. Pavlosvzky (Tex- 
tila), Ungureanu (D. Voda). — Lang (Jahn), 
Wagner, Schmidt (D Voda), Blps (Jahn), Le­
sek (Textila).

A Nyugati Liga egymásután éri el góljait: 
Fritz Dobra és ismét Fritz révén. A 41. perc­
ben Bips szépít. Szünet után Fritz és Igna gó- 
loz, Bips ismét szépít, majd Ivörösladányi be­
állítja a végeredményt.

Közép Liga — Keleti Liga 3:0 (3:0)
Venus-pálya, 5000 néző, biró Niculescu. A 

Közép Liga nagy javuláson ment keresztül és 
határozott fölény után könnyen intézte el a 
Keleti Liga válogatott „il“-ét. Góllövők: 12-ik 
percben Szász. 22-ik percben Székely és 42-ik 
percben Szász. Szünet után Ungureanu bele­
talpal Bozoceaba és a Közép Liga jobbfedezetét 
lábtöréssel kórházba szállítják.

Nyugati Liga — Északi Liga 2:1 (0:1)
8000 néző. biró Tica Iliescu. Egyenlő ellen­

felek küzdelmét mutatta a mérkőzés, amelyet a 
szerencsésebb Nyugat nyert meg 1 góllal.^

Mindkét csapat változtatott az összeállítá­
son:

Nyugati Liga: Pavlovits, — Bürger, Vo- 
lentir, — Nagy, Dobra, (Deheleanu), Demetro­
vits, — Bindea. Deheleanu (Dobra), Fritz. Kö- 
rösladányi, Dohai.

Északi Liga: Sepci, — Borgea, Felecan I. 
— Munteanu I„ Pop. Nistor, — Gecző, Spiel- 
mann. Bodola. Ploesteanu, Szőke.

Észak fölénnyel indul a mérkőzés és a 
29-ik percben Szőke remek lövésével vezetést 
is szereznek 10:1). Észak még növelhetné fölé­
nyét. de Bodola öt lépésről ront. Szünet után 
a 4-ik percben Bindea egyenlít, l 18-ik percben 
pedig Dobra a győztes gólt lövi.

A győztes csapatból Pavlovits. Dobra, De­
heleanu. Bindea és Dohai voltak jók. a vesztes 
együttesből Munteanu. Bodola. Sepci. Gecző és 
Spielmann tetszettek Tica Iliescu kitünően ve­
zette le a mérkőzést.

Vereséget szenvedett a Hungária
A Fradi legyezte a Phöbust s így veretlenül vezet a magyar bajnokságban

Budapestről jelentik: A Magyar Nemzeti 
Bajnokság vasárnapi fordulójának küzdelmei 
több váratlan eredményt hoztak, köztük egy 
bomba-meglepetést is: a Haladás rávert a ma­
gyar bajnok Hungáriára. A Bocskai vereségere 
ts kevesen számítottak. A Fradi legyőzte a 
Phöbust és így megerősítette vezető helyzetét.

Részletes eredmények a következők:
Nemzeti—Budai „11" 3:2 (1:0). A Budai 

„11“ minden részében gyengébb volt s ha a 
Nemzeti egy kissé jobban rákapcsol, nagyobb 
gólaránnyal nyeri a mérkőzést. Góllövők, feny­
vesi, Kisalogi, Molnár, illetve Rökk (2 tizen­
egyesből.)

Eektromos—Er. So. 3:2 (2:0). Az Elektro­
mos Kiss rándulása miatt majd az egész mér­
kőzést 10 emberrel játszotta, végig és mégis több 
gólt rúghatott volna. Góllövők: Teres, Pfalan- 
der, Szendrődi. illetve Vadas és Bihámi.

Ferencváros—Phöbus 2:0 (1:0). Az őszi 
idénynek talán ez volt a legizgalmasabb mér­
kőzése. Kufrjsi gyönyörű védésé. Solti sérü­
lése és Toldi kiállítása tette tarkává a mérkő­

zést, mely mindvégig egyenlő ellenfelek erős 
küzdelme volt. Gól lövő: Tátrai (2).

Haladás—Bocskai 2:1 (2:1). (Szombathely.) 
A „pepecselő“ Bocskai ellen megérdemelten 
aratta a Haladás első győzelmét a Nemzeti Baj­
nokságban. Góllövők: Mát hé. Gazdag, illetve 
Berecz.

Újpest—Kispest 3:1 (2:0). (Újpest) Vinczé- 
vel az élén. erősen feljavult az Újpest csatár­
sora. A Kispestnek viszont semmi sem sike­
rült, Góllövők: Kállai (2), Vincze, illetve Se­
rényi.

Budafok—Hungária 1:0 (0:0). (Budafok ) 
Ez az eredmény a vasárnapi forduló meglepe­
tése. A Budafok lelkes csapatának kitűnő vé­
delme leégette a Hungária csatársorát, Gól­
lövő: Palotás

Szeged FC.—lll Kér. FC. 4:0 (4:0). (Sze­
ged.) Tekintettel arra, hogy Fenyő III. játék­
vezető nem jelent meg Szegeden, a mérkőzés 
csak barátságos jellegű volt. Góllövők: Berecz, 
Víg, Korányi III. ós Gyarmati (iLesből).

Koiping—PTT. 5:1 J4:ö)
Oradea. Saját tud. Az első kerületi bajnA- 

.,áv során a 9 emberrel játszó PTT nem tudott 
méltó ellenfele lenni a Kolpingnak és a két tar­
talékkal kiálló Koiping megérdemelt győzelmet 
aratott. Már az elején kialakult a Koiping fö­
lény és a 8. percben Szlovák belőtte az első gólt. 
Ezután csak a fölény tart, gól a 23. percben 
esik Kerekes révén. A 28. percben ismét Szlovák, 
a 32. percben pedig — változatosságból Kere­
kes 16 gólt. Szünet után jobban áll ellent a P-".‘ 
és csak Sándor tudja 5:0-ra emelni a gólarányt. 
Ezt a gólt azonban még egyenlítik is, mert a 
35 percben Ciora 11-eeből szépít az eredményen 
(5:1).

A Rhédey-kertl pályán a Vasas—Kinizsi 
mérkőzésre került sor, amelyet a Vasas nyert 
meg 1:0-án félidő után 5:0 arányban.

Be&ßtdi 3fjaeieeedfH$Hfrek
B) liga.

Keleti csoport:
Bucuresti: Macabi—DVA 6:0 (3:0.
Braila: DUIG—Victoria 4:1.
Ploesti: Tricolor—Franco Rontana 2:2.

Nyugati csoport:
Craiova: Vulturul—Crai Jovan 3:2 (1:1).
Timisoara: TMAC—Phönix 3:2 (1:1).
Satu-Maré: Olimpit—Rovi-ne Gnvita 4:0

(3:0).

(2:1).

Alba Julia: Unirea—Victoria 2:1 (2:1). 
Simeria: CFR—Staruinta 4:1 (2:0).

Román Kupáért.
Campina: Venus—Prahova 2:1 (1:0). 
Brasov: Brasovia—Kiinger 3:1 (1:1). 
Sighisoara: SSSE—CFR (Sighisoara) 3:1

C) liga.
Nyugati csoport:

Resila: RMTE—Electrica 4:3 (2:2). 
Timisoara: Politechnica—CFR (Turnu Se­

verin) 3:0 (2:0).
Arad: Olimpia—Mica 6:1 (5:0).
Lugoj: UDR—LMTE 2:0 (1:0).

Északi csoport:
Oradea: Vestül—CFR 2:0 (1:0).
Baia-Mare: Tricolor—Bar-Gochba 2:0 (2:0). 
Salonta: NSC—Maramures 5:0 (1:0).

Első csoport:
Bucuresti: Telefon Club—Radu Negru 9:0

í3 01Turnu Magurele: Oltul—Venus (Olarasi) 
2:0.

Második csoport:
Constanta: Marina—Avantul 2:2.

KIJELÖLLTÉK A VIDÉKI JÁTÉKOSKERE­
TET A ROMÁN—MAGYARRA. Bucuresti. Saját 
tud. A futballszövetség válogató bizottsága teg­
nap este a következő vidéki játékosokat jelölte 
ki az október 4-lki magyar—román válogatottra: 
Pavlovics, Demetrovics, Minteanu, Juhász, Bo­
dola, Bcbai és Bindea. A bucuer^ti játékosokat a 
jövő ülésen válogatják ki.

XI. PIUS PAPA koronázása ezidei évforduló­
ja alkalmából ez a gyönyörű könyv jelent meg

Káilay Miklós:

Ä pápa 
a Valikéra

A pompás könyv egy szakavatott Író tolta 
mellett 10U gyönyörű képb-n mutatja be Szent 
Péter mai utódát a leghatalmasabb koncep­
ciójú papák egyikét Megmutatja őt a vatikáni 
szertartások káprázatos pompájában, a zarán­
dokok százezreinek bVJo.atátói övezve. Meg­
mutatja államférfiul bó'cs jsségében leg-
meghittebb és legtisztább nemes emberi mi­
voltában. Íme níhánv fejezete a könyvnek: 
Diadaloszlop és a páp-V szék.
A iombard városkátV q Vatikán trónjáig. 
Rattt bíbomok megválasztása.

I A Conclave és XI Plus választása.
\ béke fejedelme.
Hogy tölti a Pápa eav napját, stb, stb.

A könyv ára 204 lel és portó. 
Megrendelhető lapunk kenyvosziályánál.
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KÖZGAZDASÁG
A manfcaflgifi vezérfelögyeiő részletes tájékoz­
tatója az ipargyakorlásra jogosító okmányok

átcseréléséről
Október 31. o megmásíthatatlan záró határidő

Az új ipartörvény végrehajtási utasítása 
legkedvezőbb esetben csak október legvégén je­
lenik meg, ha ugyan roppant anyaghalmaz és 
a törvény igen sok hiányos, hézagos, vagy ho­
mályos intézkedései nem fogják késleltetni a 
Monitorul Oficial-ban történő kihirdetést. Pe­
dig ezzel is számolni kell. Minthogy pedig az 
iparűzési okmányok átcserélésének záró határ­
idejét a kormány megmásithatatlanul 1936. ok­
tóber 31-ben állapította meg, feltétlenül szüksé­
ges volt egy olyan hivatalos jellegű tájékozta­
tás, amely minden részletkérdésre kiterjed s a 
törvény eltérő magyarázatának gátat vet. En­
nek a közszükségletnek tett most eleget Po- 
pesca Petre munkaügyi vezérfelügyelő, aki a 
következő tájékoztatást hozza az érdekeltség tu­
domására:

1. Mindazok, akik valamilyen képesítési 
ígazolánnyal rendelkeznek, mint: iparigazol­
vány, mesterkönyv, munkakönyv, stb., ezeknek 
becserélését kell kérniök, legkésőbb ezév októ­
ber 30-ig.

2. A becserélére vonatkozó kérvényeket az 
erre a célra készített nyomtatványokon kell ki­
állítani, amelyek a munkafelügyelőségen, a 
Munkakamaránál, vagy ennek vidéki hivatalai­
ban kaphatók.

3. A kérvényhez mellékelni keli a mester­
ikönyvet, munkakönyvét, vagy bármely más 
szakmai igazolványt, valamint a következő 
adatokat igazoló okiratokat: Vezetéknév és ke­
resztnév. lakhely, családi állapot, vallás, faji 
származás a születés helye és ideje állampol­
gárság, két 6 x 9-es, világos alapon készült 
fénykép. Ha a kérvényező idegen állampolgár, 
akkor mellékelnie kell a szakma gyakorlásáról 
szóló engedélyt.

4. Függetlenül attól, hogy milyen szakmai 
Igazolványt cserélnek be és hogy a kérvényező 
mester, vagy segéd, a kérvényezőnek a társada­
lombiztosító pénztárnál a szakmai alap javára 
50 leit kell lefizetnie.

Az erről szóló nyugtát a kérvénnyel egy­
idejűleg kell benyújtani a Munkakamarához.

A becserélés alkalmával az említett 50 leien 
kívül senki . semminemű más illetéket nem 
fizet.

5. Annak érdekében, hogy a munkások ne 
föltség idejüket a társadalombiztostónál és a 
Munkakamaránál, a munkafelügyelőség azt ja­
vasolta, hogy a vállalatok készítsék el munká­
saik kérvényeit és gyűjtsék össze ezek okira­
tait. Az összes kérvényeket sorolják fel egy ki­
mutatáson és ennek a kimutatásnak alapján 
fizessék be a társadalombiztosító pénztárnál a 
minden egyes kérvény után esedékes 50 leit. 
Az így befizetett összegről a társadalombizto­
sító pénztár egyetlen nyugtát ad. A szükséges 
okiratokat és a társadalombiztosítótól kapott 
nyugtát pedig egy másik kimutatással nyújt­
sák be a Munkakamarához. A munkások helye­
sen teszik, ha azokat a vállalatokat, amelyek­
nél dolgoznak, erre az eljárásra kérik fel. Az 
említett 50 leien kívül a kérvényre 8 leies ok­
mány- és i leies repülőbélyeget kell ragasztani, 
míg az okiratok átvételét igazoló nyugtára 14 
leies okmány- és 2 leies repülőbélyeg ragasz­
tandó.

6. Azok, akik önálló iparosok és tíz alkal­
mazottnál kevesebbel dolgoznak, valamint gé­
peik energiája nem haladja meg a 20 lóerői, 
iparengedélyeiket mesterkönyvekre kötelesek 
becserélni. Miután az új mesterkönyveket meg­
kapták, kötelesek új iparengedélyt kérni és 
ezért az új iparengedélyért 250 lei Vletéket fi­
zetnek. Így tehát ezek egyszer 50 leit fizetnek

iparengedélyüknek mesterkönyvre való becse­
réléséért és 200 leit az új iparengedélyért, ame­
lyet a mesterkönyv alapján adnak ki.

7. Azok, akik jelenleg iparigazolván nyal, 
vagy munkakönyvvel nem rendelkeznek és 
újat akarnak, a munkakönyvért 300, a mester­
könyvért pedig 500 leit fizetnek.

A muresi mezőgazdasági kamara uj el­
nöksége átvette a vezetést. Tárgu-Mures. Sa­
ját tud. Jelentettük, hogy a muresmegyei 
mezőgazdasági kamarai választásokon a 
nemzeti-parasztpárti és magyarpárti közös 
lista győzött. A kamara alakuló közgyűlé­
sét is megtartották, amikor Roman János 
sántanai g. k. lelkészt választották elnök­
nek. Választottak hat igazgatótanácsost, kik 
közül kettő magyar, Mikó László és dr Csi- 
nády Lajos ügyvéd mercurea-niraji birto­
kos. Az alakuló közgyűlés után az uj veze­
tőség kérte a kamara időközi bizottságát, 
hogy adja át a szakkamara vezetését a tör­
vényes tanácsnak, de Metea Joan időközi bi­
zottsági elnök megtagadta. Sőt. később sem 
volt hajlandó reá, amikor a törvényszéki el­
nök hivatalosan, Írásban is bizonyította, 
hogy a kamara tagjai törvényszerű válasz­
tás keretén belül uj vezetőséget választot­
tak. Az uj vezetőség most már az ügyész­
séghez fordult karhatalom kirendelése vé­
gett. Erre Metea időközi bizottsági elnök Bu- 
curestibe utazott, de ez az útja nem akadá­
lyozhatta meg még sem a kamara uj veze­
tőségét a hivatal átvételében. Roman János 
elnök az igazgatótanács kíséretében megje­
lent a kamara hivatali helyiségében és át­
vette az ügyek vezetését, hivatkozva a tör­
vényszéki elnök utasítására. így a kamara 
két vezetősége között a harc egyelőre befe­
jezést nyert.

Timisoarai építőiparosok panasza. Saját tud.
Ezidén az építkezések mérve igen lecsappant, 
úgyhogy az építőipari szakmában kevés a kere­
set. Az építőipari vállalkozók különösen arról 
panaszkodnak, hogy éppen ebben a mai nehéz 
helyzetben mindenféle nagy középitkezést bucu- 
re?ti vállalkozóknak adják. Mi, mondják, fizet-
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jük az adói s a bucuregti vállalkozók kapják a 
munkát s ennélfogva a keresetet is. A timi?oarai 
vállalkozók szerint jelenleg is mintegy százmii 
Üós munka van kiadva a bucurestieknek. A ro 
mán kátédrális egyelőre mintegy harmincmii 
liós munkálatai, az inasotthon körülbelül hu 
szonótmiiliós építkezése, a betegsegélyző új palo 
tája ugyanilyen értékben, húszmilliós aszfalt- 
munkák. a repülőtér hatmilliós munkái, a szin 
ház befejezése vagy tiz millióval s végül a vágó 
hidi építkezés hét vagy nyolcmilliós munkálatai 
mind bucuresti vállalkozók kezén vannak. Néme 
lyik vállalkozó három vagy négy Ilyen munká 
hoz is jutott.

A közgazdaság apró hírei
(Bucuresti.) A világgazdasági konferencia 

a fővárosban megnyilt. A tárgyalásokon, melyek 
folyó hó 22-ig tartanak, Sa vean u kamarai el­
nök vezetése alatt kétszáz kiküldött vesz részt. 
A megnyitó beszédet Tatar escu miniszterei- 
nők tartotta.

(Bucures?ti.) Szakkörökben általános a véle­
mény, hogy az új román—magyar tüzifaegyez- 
mény sok tekintetben megkönnyíti a két ország 
közötti áruforgalmat.

(Bucuresti.) Nistor munkaügyi miniszter 
kisipari hitelintézet létesítését tervezi a Nemzett 
Bank támogatásával.

(Bucure§ti.) A búza kiviteli jutalmat vago­
nonként 7 ezer leiben állapította meg a gabona- 
értékesítési hivatal.

(Arad.) A gyümölcshetet Groza prefektus 
csütörtökön megnyitotta. Az érdeklődés igen 
élénk s a kiállított gyümölcsminták nagy fejlő­
désről tanúskodnak. X közönség tömegesen láto­
gatja a pavillont s már komoly üzletkötések is 
történtek.

(Bucure§ti.) Olaszország 50 ezer vagon gabo­
nát vesz át Romániától, melynek felét devizában, 
felét olasz áruval fizetik.

(Bucure§ti.) A munkaügyi minisztérium 
61.113—1936. sz.. rendelete szerint az üzemek a 
külföldi szakmunkás mellé román munkást tar­
toznak alkalmazni s azt az illető szakmunkában 
teljesen kiképezni.

(Bucure$ti.) Franciaország 500 vagon dohány 
szállítására kötött egyezményt a román egyed- 
árusággai. 180 vagon mennyiséget kitevő szállít­
mány Galatiból az „Alba-Iulia“ nevű gőzösön 
már útnak indult.

(Bucure$ti.) Hivatalos jelentés számol be ar­
ról, hogy az Északamerikai Egyesült Államok 
nagyobb mennyiségű húst szándékozik Romániá­
tól vásárolni.

(Budapest.) Sopronban csigahizlalótelepet 
rendeztek be. A hizlalt csigát Franciaorszagbá 
szállítják.

(Párizs.) Franciaország búzatermése mind­
össze 45 millió métermázsa a tavalyi 75 mi'Hóval 
szemben.

(Berlin.) Németország igen Jelentékeny gyü­
mölcs beviteli kontingenst engedélyezett Jugo-. 
szláviénak, vámmérsékeléssel ka.pcsüatosan.

(Budapest.) Báránybőr ellenében Magyaror­
szág lisztet szállít Abesszíniába.

Apróhirdetések dija szavankint 3 lei, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 let. 
(Az állástkeresöknek 33 százalék kedvezmény).
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Adásaiul
Eladó

12-13 éves fiúnak téli- 
és tavaszi kabát, Gojdu 
egyenruha sapkával és 
pulóver. — Mártonffy, 
Oradea, Str. Densu- 
sianu 25. szám.

MAGAS
árért veszek aranyat, 
ezüstöt, brilliántot bár­
milyen mennyiségben, 
HERBST ékszerész 
Oradea, Bul. "'eneie 
Ferdinand No. 3.

Jóltarban
levő ócska ablakok el­
adók. Da.llos, Str. C. 
Negruzzi 34. Oradea.

Egy ebédlő kredenc
és egyéb bútorok el 
adók. Oradea, Str. Mól 
dova 18. szám.

£űMs

Két szoba,
fürdőszoba, terraszból 
álló modern lakás ki­
adó. Oradea, Str. Ro- 
siorilor 13. szám.

Kiadó
3 szobás modern utcai 
balkonos lakás. Ora­
dea, Str. Tache Jones- 
cti 15. szám.

Egy szoba, konyhás
lakások kiadók. Ora­
dea. Str. Codrilor 11.

Kiadó
3 szobás lakás. Oradea, 
Str. Nicolae Zsiga 48.

Kiadó
egy utcai szoba, kis 
szobával, konyhává! és 
mellékhelyiségekkel — 
október 1-tő! vagy 
azonnal is. Oradea, 
S trad a Vilson 25.

Jobb,
tisztességes lányt felfo­
gad magános úri nő. 
Oradea, Reg. Férd. 69. 
I. 5.___________________

Fiatal leány
házimunkára bejárónő­
nek felvétetik. Oradea 
Str. Tichindeal 18-a sz 
Lázár Józsefnénél.
Ti I -1-----n 11 in IIII—1
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4, esetleg 3 szobás
komfortos utcai lakás 
november 1-re kiadó. 
Str. Sztaroveszky 7.

Keresek
jó forgalmú bode gát 
vagy vendéglőt. Héi'be. 
Cim: Oradea, Str. t.ea- 
ganului 12. szám.

2 szobás
udvari lakás mellék 
helyiségekkel novem­
ber 1-re kiadó. Ugyan 
ott tavaszi- és télika 
hát eladó. Oradea, Par­
cú! Alba-Iulia 6.

Oktatás
Német nyelvi és 

gyorsírást tanfolyamok
A bécsi Neulandschule 
módszerével október 
hónapban magántani- 
tást kezdek a német 
nyelvből és gyorsírás­
ból. Kezdők ás hala­
dók részére külön tan­
folyam a nyelvtan, a 
mondattan és társalgás 
elsajátítására és gya­
korlására. Külön tan­
folyam a német levele­
ző gyorsírásra is Ga­
be Isberger - rend szerének 
alapján, könnyű és 
gyors módszerrel To­
vábbi felvilágosításo­
kat ad Paál Annus, 
Oradea, Parcul Car­
men Sylva 16.

Készült a Szent László-nyomda Rt körtorgógópóa, Oradea, Slrada Regele Carol IL Na S.
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